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a debrbczbni függetlenségi „s 48-as párt hivatalos közlönye.

Helyben: Mévr* 6.— kér., negyedévre 3.— kér. 
Vidéken: Félévre 9.- kér., negyedévre 4.60 kér.

Jasth UjiiM lehneenlöL
Debrecen példáját követi a ma­

gyarság !
A gyönyörű őszi napnak ra­

gyogó emléke még elevenen él a 
debreceni polgárság, a hajdúk, a 
felsőtiszai független magyarok lel­
kében, midőn Justh Gyula tabor- 
kara az ezernyi küldöttek jelenlete- 
ben zászlót bontott, hitet esküdött 
az önálló magyar nemzeti bank 
mellett. Nem is maradt el donto 
hatása ennek a debreceni napnak, 
ennek a felséges lefolyású tüntetés­
nek, a csúszómászó, a nemzetet 
áraitó, a hazafias szólamokkal taka- 
ródzó kétlelkű politika csődöt mon­
dott. Szertefoszlott a természetelle­
nes elemekből összeverődött szövet­
ség s a Justh Gyula vezérletével 
megmaradt nagy magyar tábor, a 
hazafias képviselők, a nép a yeg" 
zetes nyűgtől szabadon és megtisz- 
tultan állhatták hadi sorba a magyar 
függetlenségért.

Nem is tehettek másként azok, 
akik örökös bécsi prédául nem akar­
ják odavetni a nemzetnek a kin­
cseit, jövősorsát, amelyre vonatko­
zólag becsületesen vallott programm- 
ját most ismételten közreadta a füg­
getlenségi és 48-as párt. E sorokban 
nem foglalkozunk a függetlenségi i
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polgárságnak már úgyis leikébe ol­
tott programmpontokkal; amelyek 
őszinte, határozott hitelvekként hat­
nak reánk. Irányítanak minket to­
vábbi küzdéseinkben „nem a fel­
forgatás, nem az erőszakos eszközök 
használásával, hanem a lépésről- 
lépésre való haladás követésével“.

Az igy megalapozott, az igy 
keresztül vitt küzdelemnek meg is 
érik a gyümölcse, a függetlenségét 
öntudatos erővel, megfontolt célok­
kal, összetartással kivívott nemzet 
fogja élvezni még ezt a gyümöl­
csöt, édes, éltető gyümölcseit a nép- 
jog kiterjesztésnek, a nemzeti ön­
állóságnak, szellemi és anyagi előre­
haladásnak.

Ennek az ellenállhatatlan erejű 
küzdelemnek élolelkiösmerete és 
el nem tántorítható fővezére Justh 
Gyula. Az ő táborkarába tartoznak 
a mi szeretett debreceni és hajdú­
sági képviselőink is, akikre büsz­
kék vagyunk, akiket bizalommal 
követünk mostani, annyi önfeláldo­
zást kívánó küzdelmeinkben is.

Gyönyörű tavaszi időben indult 
meg ez a küzdelem! Midőn a kora 
tavasz enyhe sugarai a földbe ve­
tett magcsirákat életre hívták., a lak 
rügyeit fakadásra bonották. Es hit­
tel, bizalommal töltötték meg a zor­
don téltől .szabadult magyarság lel­
két is... Ünneplést érdemel ez a 
küzdelem, buzdítást és hivseget

azok a küzdők, akik a gyönyörű 
márciusi vasárnap Justh Gyulával 
együtt Debrecenbe jöttek és a nem­
zeti őrváros polgárságának lelkes 
kitartásából erőt merítettek.

Debrecen népe! A nemzet szeme 
ismét rajtad pihent meg, ezen a na­
pon, mert a te szavadtól felébred­
nek az alvók, erős hitet fogadnak 
az elcsábult csüggedők isi Ezért 
cselekedték bölcsen Justh Gyulaek, 
hogy 3. gyönyörű nrnrcinsi vässr* 
nap Debrecenben is kibontották a 
nemzet bajnoki zászlaját. Á hely­
zetre kiható súlya ennek a mű t 
vasárnapi népgvülésnek sem fog el­
maradni. Sirály.

Zilahi Gyuláékról.
A „vonal“ felett már sok szó esett 

mostanában a debreceni színházról, a debre­
ceni színház közeljövőjéről, amelyet a minden­
kori igazgató személyétől különválasztani nem 
lehet. Sőt az igazgató egyik főbiztositéka 
színházunk sikerdus jövőjének.

A vonal felett különféle nyilatkozatok 
hangzottak cl a jelenlegi igazgató és igaz­
gatás felöl. A „Debreczen“ a szerzett érdemek 
elismerő ével a méltányosság álláspontját fog­
lalta el Zilahi igazgató és társulata mellett. 
Helyesen! Mert magam is javarészt aláírtam 
lolna azokat a sorokat. Az igazság még 
olyan kedves jóbaráttal szemben is igazság 
marad, mint — Komjáthy János...

Hogy azonban ne kellessék nekem hány- 
torgatólag, szuróshegyü tollal fellépni, tekintet 
nélkül a „direktorválasztás“ izgalmaira, lehu- 
zédom a vonal alá! Ez inkább az én terepem. 
Itt szabadabban mozoghat a szépiró.

*

Üvegházban nem nőnek a tölgyfák. Olyan 
bolond kertész még nem került, aki az erdők 
királyát üvegházi csemetécskévé kísérelte volna 
finomítani.

A mai színházvilág hajtásai leginkább 
uxvcßh^zi csemeték. A kertészkezek számos 
iskolai esztendőkön nyesegetik, metszegetik, 
nnomitgatják őket, hogy a szemnek tetsze­
nek legyenek.

Midőn én ezeket a kedves apróságokat 
színpadon, színpadon kívül elnéztem, tetszettek 
nekem is. En is többször tapsoltam nekik, de 
csak addig, ameddig közöttük meg nem jelent 
Zilahi Gyula . . . Mert ekkor a japánt kert- 
müvészet kedves, bájos, érdekes törpe fácskái 
és bokrocskái árnyékába kerültek, homályba 
vonultak az ősi erős talajból nőtt, lomboso­
don tölgyfakirály mellett.

Nem termett még ember, aki mentve lett 
volna az emberi gyarlóságoktól. Részes testvér 
az emberi gyarlandóságokban Zilahi Gyula is, 
de midőn színpadra lépett: művészetének 
lángerejével beragyog, sodor bennünket 
7sül“ mint a pályáját futó üstökös csillag; delejes "ugaraival megérmtclt kisebb ég,-

testeket. #
A Zilahi művész-ereje eredeti, vele­

született tehetség. Nem utánzó majomkomé­
diás a maga nagy művészi elkének gyémánt- 
kincseit"1 szórja elébünk, az - ismerjük e, 
mégis csak vidéki, másodrendű színpadról, 
melyen sok tekintetben a keretet 15 n^'ku- 
Sc kell, amely tehetségének fényét foko-
Z°" Ezt Ä”4, íthi mester művészete 

nem köznapi elösmeréssel értékelhető muv 
szét. Ez a színész zseni művészete . . . K Y 
élvezet — Debrecenben. Éppen azért, gy

Politikai híreink.
Kimen bécsi útja.

Justh Gyula Zomborban.
A Kossuth-emléklakoma körül.

Budapest, március 12.
Holnap délután gróf Khuen-Héderváry 

miniszterelnök Bécsbe utazik s hétfőn a ki­
rály elé terjeszti azt a két királyi kéziratot, 
amelyek egyike a most elnapolt országgyű­
lésnek március huszonegyedikére való össze­
hívásáról, a másik a föloszlatásról intézke­
dik. Tíz nap múlva tehát véget ér a koalí­
ciós parlament s az egész országban a vá­
lasztási küzdelemre fogják koncentrálni öb 
erőket és az érdeklődést. A függetlenségi es 
48-as párt már teljes erővel dolgozik. Justh

továbbra is magunkhoz köthessük a színpad 
egvik legelső színjátszóját, királyi tehetségét 
a szinmüvészetnek. Fifikával kell élnünk. S 
ez nem is rossz „spekuláció“, megfogni, le­
kötni Zilahit, mint — direktort...

<*
Hajdanta „bohémiának“ is koronázásán 

királya volt a bájos kedvű, az „aranyos 
Zsülu.

Ma bizony, mégha talán kedve volna is 
hozzá, ideje nincsen a „bohómkedésbez\ Az 
igazgatás és a szerepek, a társulat és a csa­
lád (Gyuszi meg Pali fiában helyre két „cívis 
fattyut* nevel Debrecennek !) — gondot, dol­
got fűznek minden percéhez. Ámde van is 
rend, van is siker mindenütt! Ez utolsó évek­
ben ismét virágzásba hozta a debreceni szín­
padot. S midőn ezt elismerem a kötelesség- 
tudó művész-társulat felemlitése mellett, illő, 
hogy Zilahi igazgató oldalán Ferenczi Frigyes 
főrendezőt és Irmai Béla igazgatóhelyettes- 
titkárt is megnevezem, mert m“nk^01^ 
sikerekben napról-napra kiveszik őszöket 
ezek a hűséges, a színházi vezetésben fárad­
hatatlan emberek. #

Ha már Zilahiról beszéltem, itt a vonal 
alatt nem volna teljes és igazságos az írásom, 
ha feleségéről, a debreceni színház első éne­
kes művésznőjéről megfeledkeznék.

De hiszen nem is lehet 6 felőle meg-

rv.
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Gyulát páratlan sikerű első kőrútjában olyan 
óriási lelkesedéssel fogadták, amely kétség­
telen bizonyságát adja annak, hogy a nem­
zet szilárdan kitart a függetlensegt eszmék 
harcai melleit. Holnap Zomborban lesz 
.Justh Gyula s ugyancsak holnap Aradon 
Tisza István fogja lelkesíteni az embereket, 
hogy csatlakozzanak a kormányhoz. Justh 
Gyulát fáklyásmenettel készülnek, Tisza fo­
gadtatására pedig Aradon éppen olyan elő­
készületek történnek, mint tízegeden.

Justh Gyula Zomborban.
Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as 

párt elnöke, ma délután 3 órakor gróf Bat­
thyány Tivadar alelnök és számos képviselő 
társaságában Zomborba utazott, ahol holnap 
délelőtt résztvesz a Fernbach Péter beszá­
molója alkalmából rendezendő függetlenségi 
nagygyűlésen. Justh Gyula fogadtatására 
nagy előkészületek lesznek s este fáklyás­
menetet rendeznek a tiszteletére. A holnapi 
népgyülésen a szerb radikális párt is rószt 
vesz.

A Kossuth-emlók lakoma körül.
A politikai világban élénk érdeklődéssel 

nézik, hogy intézik el a Kossuth-emlók 
lakoma miatt támadt ellentéteket. A függet­
lenségi és 48-as párt tudvalevőleg az 1902. 
évben hozott határozathoz híven, mint min­
den évben, március 20 ikán Kossu'h-emlék 
lakomát rendez. Elhatározták, hogy a Kossuth- 
párttal együttesen rendezik a lakomát, ha 
az ünnepi szónok olyan régi függetlenségi 
politikus lesz, aki nem képviselő és egyik 
párt kötelékéhez sem tartozik. A független­
ségi párt ugyan külön akarta rendezni a 
lakomát, a Kossuth-párt azonban időközben 
meghívta a függetlenségi és 48-as pártot az 
általa rendezendő lakomára. A Justhék állás­
pontját Putnokv Móric és ifjabb Madarász 
József, a függetlenségi és 48-as párt kikül­
döttei hozták tudomására a Kossuth-pártnak, 
amely ma fog határozni. Ha a függetlenségi 
párt javaslatát nem fogadnák el, a külön- 
külön rendezendő lakomán a két párt köl­
csönösen küldóttségileg képviseltetné magát.

Március 15.
Az ifjúság szózata.

Debrecen, március 12.
Debrecen város közönsége im­

pozáns módon ünnepli meg ez év­
ben is március 15-ikét. A város szá­
mos helyén lángol fel e nap az ün­
neplő közönség szivében a hazasze­
retet lángja.

felejtkezni ! Ha egyszer lelép, ha távozik a 
debreceni színpadról, pótolhatatlan veszteség 
éri ezt a színpadot. Egyik legvonzóbb ékes­
ségét veszíti el ez a színház.

Zilahiné Vilma asszony midőn legelőször 
feltűnt, remek hangjával, az énekművésze­
iével emekedett az első „csillagok“ sorába. 
Ma pedig ez a fáradhatatlan, gyönyörű szép 
asszony a színjátszás tekintetében is olyan 
magasságot, olyan nagyságot ért el, hogy a 
legtöbbször e tekintetben is méltó társa nagy- 
müvész férjének. Igazi sugárja a debreceni 
színháznak.

Ilyen művésznőt, ilyen énekesnőt szer­
ződtetni szegény volna a debreceni direktor, 
bár ha mindjárt a Komjáthy János összes 
bevallott és be nem vallott takarékpénztári 
betétkönyvét is zsebében hordaná az a boldog 
— direktor ?

*
Ezek után pedig itt a vonal alatt fel só­

haj tok ... János, a vastagnyaku, kerekareu 
Komjáthy János nekem is régi, kedves jó ba- 
rátom ! De midőn a debreczeni színpad jövő­
jéről és a szerzett érdemek, a tehetség igaz­
ságos méltánylásáról van szó, amiket itt el­
mondtam, szeretettel, meggyőződéssel Írtam 
le Zilahi Gyuláékról. Móricz Pál.

Az utcán nemzeti-szinü falra­
gaszokon Jaz ifjúság szózata hívja 
ünnepelni a lakosságot. Ez ifjúsági 
szózat szövege és az ünnepély pro­
gram mj a a következő:

Debrecen polgársága!
Ezelőtt 62 esztendővel egy fényes, ra- 

j gyogó napot jegyzett fel a történelem múzsája 
í örök táblájára. Szomorú, esős nap volt és 
I nekünk mégis fónylőbb, mégis ragyogóbb, 

mint a legsugarasabb nyári nap.
I Ez volt március 15-ike.

Hogy mit jelent ez a nap a magyar 
történelemben, mindnyájan tudjuk, az elnyo­
mott, rabigába tört, rabszolga nép egetverő, 
fellázadó kiáltása volt ez, melyre megrendült 
a felfuvalkodott zsarnokságnak amúgy is 
ingó trónja.

Polgárok! amig ki nem halt szivünkből 
a hazaszeretet, míg rabszolgasagba sülyedve 
le nem mondtunk legfőbb polgári jogunkról, 
az egyenlőségről, míg meg nem szűntünk 
egymást testvéri szeretettel s ezt a drága, 
közös anyát, édes Hazánkat utolsó csepp 
vérünkig rajongó imádattal szeretni: addig e 
nap mindig a legnagyobb nemzeti ünnepe 
lesz a, magyarnak 1

Évtizedes hagyományok a református 
főiskola lelkes ifjúságára s főképpen a „Fő­
iskolai Magyar Irodalmi Tarsulat“-ra bízzák 
azt a magasztos feladatot, hogy — midőn e 
nagy hatarnap közeledik — intő szózattal 
figyelmeztessék és ünnepre hívják a hon­
fiakat.,s honleányokat.

Ünnepre, lelkes ünnepre hívunk tehát 
benneteket 1 Jertek el mindnyájan s lelkese- 
dóstekkel fokozzátok a mienket, hogy a 
múltnak áldozva, erőt merítsünk a jövőben 
megharcolandó nagy küzdelmekre is.

Ünnepélyünk sorrendje a következő:
Gyülekezés d. u. háromnegyed 2 és 2 

óra köz itt a főiskola udvarán.
I. Délután 2 órakor a, Petőfi-szobornál.
1. Talpra magyar! Énekli a Petőfi- 

dalkör.
2. Emlékbeszód. Tartja Debreczeni István 

hittanhallgató, a Főiskolai Magyar Irodalmi 
Társulat elnöke.

3. Nemzeti dal. Irta Petőfi Sándor. Sza- 
j valja Gellert Sándor joghallgató.

4. A Petőfi-szobrot megkoszorúzza a 
Petőfi-dalkör részéről Borús Béla alelnök.

5. Csatadal. Huber Károlytól. Előadja 
a Petőfi-dalkör.

II. Utána a főiskola udvarán.
1. Himnusz. Énekli a főiskolai énekkar.
2. Emlékbeszéd. Tartja Györók József 

hittanhallgató.
3. Alkalmi szavalat. Előadja Fábián 

Sándor hittanhallgató.
4. Talpra magyar! Előadja a főiskolai 

énekkar.
III. Végül a városháza udvarán.
1. Himnusz. Énekii a közönség.
2. Emlékbeszód. Tartja Szombati Szabó 

István hittanhallgató, a Főiskolai Lapok 
szerkesztője.

3. Alkalmi szavalat. Előadja Németh 
Károly hiítanhallgató.

4. Szózat Énekli a közönség.
A főiskoláiéi a városházáig tartó fel­

vonuláson az „Egyetértés“ Dal- és Zenekör 
zenekara játszik.

Debrecen hazafias polgársága 1 Jöjjetek 
el mindannyian, hogy a nagy március idusá­
nak ünnepe méltó legyen e városhoz, mely 
az igaz hazafiasságnak mindenha mentsvára 
volt.

Debrecen, 1910 március hó.
A „Főiskolai Magyar 
Irodalmi Társulat“.

Ezto 7 órakor az „Arany-Bika“ szálloda 
dísztermében a „Petőfi-dalkör“ tánccal egybe­
kötött dalestéjt tart.

*
Az öreg honvédek és a Petőfi Dal­

kör. Március 15-ón a Bika szálloda díszter­
mében este fél nyolc órakor impozáns módon 
ünnepli meg a Petőfi Dalkör március idusát. 
Valóban érdekes lesz az a látvány, hogy a 
Petőfi Dalkör elnöksége a szabadságharc 
elaggott, még élő és Debrecenben lakó 13 
bajnokát az estéjen vendégül látja s vala­

mennyit a nézőtér első sorába ülteti , 
kívánván külsőleg is emléket szentelni® 
szabadságharc elvérzett hőseinek. A m • a 
befejezése után vacsorával is meg'vendóeür01" 
Dalkör vezetősége az ősz harcosokat »i! l
egytől-egyig harctéri egyenruhájukbanfőin* *
megjelenni. A Petőfi dalkör március 15 >■ 
ünnepsége iránt egyébként nemcsak Debr 
cenben, lianem Hajdú megye minden részt 
bői rendkívüli meleg érdeklődés mutatkozik 
A Dalkör ez alkalommal újonnan bétán/!// 
énekszámokkal is rószt vesz s igen elvez 
tes les főleg Bárdos Irma színművésznőnek 
két énekszáma. Bárdos Irma egyike a Je/ 
tehetségesebb énekesnőknek, akiknek mű 
vészi éneklését Debrecen város közönségé­
nek — színpadon kívül — még úgyszólván 
nem is volt alkalma megismerni. A gondo­
san összállitott műsort vacsora fogja követni 
amely alkalommal egyszersmindSzávay Gyu­
lát a Dalkör uj elnökét családias ünnepeiie- 
tósben kívánják a Dalkör tagjai részesíteni.

Ünnepély a Dóczy-intózetben. A
debreceni ref. felsőbb leányiskola és a taní­
tóképző intézet tanárkara és ifjúsága március 
hó 15-én délelőtt 11 órai kezdettel az inté­
zet nagytermében emlékűm epet rendez, a 
következő műsorral: Imádkozik Kiss Albert 
vallástanár. 1. Nemzeti ima. Bartay A.-tól. 
Énekli az iskola énekkara. 2. „Szivem“. Irta 
Petőfi Sándor. Szavalja Szobosziay Erzsébet
IV. fels. oszt. növendék. 3. Kuruc nóták. 
Káldy Gyulától. Zongorán előadja Sóvágó 
Ilona V. fels. oszt. növendék. 4. Ünnepi be­
széd. Tartja Koncz Aurólnó, a felsőbb leány­
iskola igazgatója. 5. Kik voltak a honvédek? 
Tóth Kálmán költeménye; melodráma. A 
zenekiséretet irta Alföldi László. Szavalja 
Király Ilona IV. oszt. tk. növ. Zongorán kí­
séri Keresztfáivy Lili ILI. őszt. tk. növ. He­
gedűn Miskolczy Erzsébet III. oszt. tk. növ.
6. Szózat. Énekli az iskola énekkara.

A reáliskola ifjúságának ünnepe.
Az állami reáliskola ifjúsági Petőfi ön­
képzőköre 1848. évi március 15-ike emlé­
két megújító ünnepi ülést rendez folyó 
hó 15-ón délelőtt 10 órakor az intézet torna­
termében. Az ünnepély műsora a követ­
kező:

1. Himnusz, előadja az ifjúsági ének­
kar. 2. Megnyitó beszéd, mondja dr. Kardos 
Albert, ez önképzőkör vezető tanára. 3. Nem­
zeti dal, irta Petőfi, szavalja Nagy Imre 8. 
o. tanuló. 4. Talpra magyar I előadja az ifjú­
sági énekkar. 5. Ünnepi beszéd, mondja Kar­
dos Ferenc 8. o. tanuló. 6. Bercsényi-nóta, 
vonós négyes, előadják Gyarmathy Miklós
5. o., Glück Zoltán 8. o., Horváth Béla 6; o. 
és Hirscher Mihály 7. o. tanulók. — 7. Egy 
gondolat bánt engemet, irta Petőfi, szavalja 
Markovics Lajos 7. o. tanuló. 8. A jobbágy­
ság felszabadítása. Értekezés, irta és felol­
vassa Sziklai Ernő 7. o. tanuló 9. Kuruc 
nóták, előadja az ifjúsági énekkar. 10. Rá-
kóczi-induló, irta Farkas Imre, szavalja Glück
Zoltán 8. o. tanuló. 11. Kossuth emlékezete, 
Előadja az ifjúsági énekkar. 12. Hunyadi­
induló, előadja az ifjúsági zenekar.

*
Emlékünnep a főiskola dísztermé­

ben. A debreceni református tanítóképző 
intézet ifjúsági önkópző-köre 1910. március 
15-ón a többi ifjúsági egyesítetek közremű­
ködésével a főiskola dísztermében emlék­
ünnepélyt rendez. Műsor a következő: 
Opera nyitány. Mozart. Előadja: az ifjúsági 
zenekar Mile Imre 4. o. t. praeses vezetése, 
mellett. 2. Felolvasás. Tartja: Szathmán 
József. 4. o. t. 3. Ébresztő. Előadja: a ^s0‘ 
konai-énekkar Teng Ferenc 4. o. t. praeses 
vezetése mellett. 4. Cartbagói harangok. 
Kozma Andortól. Szavalja: Ráthonyi Lajos 
4. o. t. 5. Magyar nóták. Előadja: az ifjúsági 
zenekar Szűcs Gergely III. o. t. vezetése 
mellett. 6. Cinka Panna. Melodráma, k*0' 
adja: Boross Sándor 3. o. t. Kisérik: he­
gedűn Szűcs Gergely 3. oszt. tan., cimbal­
mon : K. Nagy János 3. o. t., zongorán ■ 
László Sándor IV. o. t. 7. Népdalegyveleg. 
Előadja: a Csokonai-ónekar Zong Ferenc »• 
o. t. praeses vezetése mellett. 8. Vigezava- 
lat. Előadja K. Nagy János 3. o. t. 9. Induló. 
Mile I.-től. Előadja: az ifjúsági zenekar a
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a »oTflttise mellett. — I. rendű ülőhely f köröné II rendű ülőhely 60 Mlér, áiuf 
LL 40 fillér. A tiszta jövedelem a közre- 
n , ifjúsági egyesületek pénztára javára faük FelülSetéseket köszönet.el fo- 
Sí* hirlapilaff -yugtéaunk Ke.dele 
délután 5 órakor. Jegyek előre kaphatók 
Csáihy Ferenc ur könyv- és zenemukeres-
kedésében. ^

Kereskedő ifjak ünnepélye. A deb­
receni kereskedő ifjak társulata folyó évi 
március hó 15-én este 9 órakor a Royal- 
ezálloda dísztermében Rácz Károly és fia 
közreműködésével hazafias ünnepélyt rendez 
a következő műsorral: 1. Nyitány, előadja 
Rácz Károly és fia., zenekara. 2. Himnusz, 
énekli a dalkör. 3. Ünnepi beszéd, tartja Já­
nosi Zoltán ref. lelkész. 4. Március idusán, 
V Nagy Gusztávtól, előadja Masáth Ferenc 
hittanhallgató. 5. Népdalok, előadja Rácz 
Károly és fia zenekara. 6. Petőfi lelke a hon- 
védsir felett. Könyves Tóth Kálmántól, elő­
adja Bállá Bertalan jogszigorló. 7. Szózat, 
énekli a dalkör. Műsor után társas összejö­
vetel a Royal szálloda éttermében.

♦
A homokkerti ref. olvasó egylet

ünnepe. A homokkerti ref. olvasó egylet 
1910. évi március hó 15-ón este 7 órakor 
saját otthonában szavalat, ének és felolva­
sással egybekötött hazafias ünnepélyt rendez. 
Ezen ünnepély műsora a következő: 1. Him­
nusz, énekli az ünneplő közönség. 2. Meg­
nyitó beszéd, tarja: dr. Körösi Kálmán. 3. 
Költemény, szavalja Boros Ferenc. 4. Felol­
vasás, tartja Kövér Gyula. 5. Hazafias dalok, 
énekli Meggy esi Dániel. 6. Mi a Haza? Me­
lodráma, szavalja Szilágyi József, zenével 
kiséri ifj. Pesti János. 7. Szózat, énekli az 
ünneplő közönség. Belépti dij nincs.

*

Március 16 a munkásgimnázium­
ban. A debreceni munkásgimnázium a mun- 
kásdalegylet közreműködésével folyó 15-én 
este 6 órakor az ipartestület dísztermében 
hazafias ünnepélyt tart, amelyre a munkás­
gimnázium hallgatóságát és barátait ez utón 
meghívja. Műsor: 1. Hymnusz. Előadja a 
munkásdalegylet. 2. Megnyitó beszéd. Tartja 
Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök. — 3. 
Talpra magyar I Szavalja Asztalos, Gyula 
műnk. gimn. jelölt. 4. Rákóczi-dal. Énekli a 
munkásdalegylet. 5 Felolvasás. Tartja dr. 
Zalai János főreáliskolai tanár, a munkás­
gimnázium vezetője. 6. A vár és kunyhó, 
melodráma. Elő.dja Juhász Erzsiké k. a. 
Zongorán kíséri László Sándor. 7. Szózat. 
Énekli a munkásdalegylet. Belépti dij nincs. 
Önkéntes adományokat a munkásgimnázium 
könyvtára alapja részére köszönettel elfo­
gadunk.

*

Magán polgári fiúiskola ünnepélye.
1 debreceni nyilvános magán polgári fiuis-

12. A családunk szégyene. Kozma Andortól, 
szavalja Márk Kálmán IV. o. t. 13. Vándor­
madár. Ábrányitól, szavalja Markovits Andor 
IV. o. t. 14. A fogoly lengyel. Csenge! Gusz- 
fávtól, szavalja Kobn Zoltán III. o. t. 15. 
Szózat.

kola (Simonffy-u. 29.) „Arany János“ ön­
képzőköre, 1848 március idusának emlékére 
f. hó 15-én d. e. fél 10 órakor diszgyülést 
tart, melynek pontjai: 1. Hymnusz. 2. Al­
kalmi beszéd, tartja dr. Kovács Ignác tanár.
9. Talpra magyar. Petőfitől, szavalja Soldos 
Pál IV. o. t. 4. 1848 március 15, irta és fel­
olvassa Klein Ede ifj. elnök IV. o. t. 5. Te 
maradsz a nagy nap. Ábrányitól, szavalja sóghez: 
Popper Ernő IV. o. t. 6. Zeneszám, előadja 
Prohászka Béla IV. o. t, 7. " T 
ina és felolvassa Berger

Tanári székfoglaló.
Ünnepély a főiskola díszter­

mében.

Erőss Lajos püspök záró beszéde.
Debrecen, március 12.

A tavam szellő ma nemzeti 
szinti lobogót lengetett a debreceni 
főiskolán. Azt hirdette ez a nemzeti- 
szinti lobogó, hogy a debreceni ős­
kollégium, a magyarság és a kál- 
vinizmus régi erős bástyája ünne­
pet ül. S valóban szép, lélekemelő 
ünnepély folyt le ma az ősi falak 
közt. Hat újonnan választott tanár 
tartotta meg székfoglaló beszédét. 
Hat uj erős oszloppal erősítették 
meg még jobban ma a századok 
viharait kiállott alma mater falait.

Az ünnepély a főiskola dísz­
termében folyt le. Az ünnepélyen 
jelen voltak gróf Degenfeld József 
egyh. kér főgondnok, Erőss Lajos 
dr. püspök, Kola János kir. taná­
csos, Domahidy Elemér főispán, 
Kovács József polgármester, Vass 
Mihály esperes, Dóczy Gedeon, Dó- 
czy Imre főigazgató, dr. Erdős Jó­
zsef akad. igazgató és még számo­
sán a tanári és lelkész! kar képvi­
seletében szép számmal jelent meg 
az ünnepélyen az ifjúság is.

Délelőtt 9 órakor a főiskolai énekkar 
éneklése után a díszes ünnepélyt Erőss La­
jos dr. püspök nyitotta meg, aki szép meg­
nyitó beszéde után felhívta az újonnan vá­
lasztott tanárokat székfoglaló beszédük meg- 
ti (irtására*

Elsőnek dr. Lencz Géza ismertette rö­
vid kivonatban „A keresztyónség vallástörté­
neti helyzete“ cimü nagyobb szabású érteke-

I " Jakucs István a Bolyai-féle geometriát 
ismertette vonzó előadásban, aki után Csűrös 
Béla olvasta fel „Rajz a középiskolában“ c. 
tanulmányát.

Dr. Tegze Gyula „A jogbölcselet vizs­
gálódási köre és feladatairól“ értekezett, míg 
dr. Mitrovics Gyula a nemzeti szellem böl­
cseleti alapjait magyarázta, dr. Schmidt Hen­
rik pedig Nausikaa (Goethe drámai töredéke) 
cimü költői mü szépségeiről tartott magas 
színvonalon álló felvasásást.

Ezzel befejeződtek a székfoglaló érteke­
zések felolvasásai, amely után Erőss Lajos 
dr. püspök a következő záróbeszédet intézte 
az újonnan beiktatott tanárokhoz, ifjúsághoz 
és a szép számmal egybeg} ült díszes közön-

Kossuth Lajos, 
Ernő IV. o. t. 8.ua iciuivussa nerger mmo ív. u. i. o. 

A carthágói harangok. Kozma Andortól, sza­
valja Láng Árpád ifj. alelnök IV. o. t. 9. 
Március 15. 1848. Petőfitől, szavalja Kupfer- 

IV. o. t. 10. Énekszám, énekli 
Mark Kálmán IV. o. t. 11. A szabadság éb- 

irta és felolvassa Mezei Mór III, o. t

lóTH B

Nagytiszteletü és Tekintetes Tanár Urak I 
Meghallgattuk székfoglaló értekezésüket s 
most már közvetlenül füleinkkel győződtünk 
meg arról, hogy valamiképpen az apostolok 
leikét, mikor azok egyik apostol társuknak 
a helyét sorsvetés által töltötték be, éppen 
ugy ml értelmünket is az Istennek a lelke 
érintette meg és vezette, amikor Önöket el­
választottuk és most, már ünnepélyesen el-

foglalt katedrájukra meghívtuk. Tudásuk 
mélységét tekintve mind a hatan méltók 
arra a helyre, amelyet elfoglaltak s szivem 
szerint kívánom, hogy sokáig töltsenek be.
De ezek mellett is engedjék meg nekem, 
hegy egy dologra becses figyelmüket feluiv- 
jam. Sokat tudni s egyházát szerető igaz 
református embernek lenni nem egy dolog. 
Egész lelki világunk ugy van berendezve, 
hogy a tudás mélységének a mutatója, nem 
mindég mutatója egyszersmind az okos és 
élő hitnek is. Hiszen a tapasztalásból tudjuk, 
hogy akik a legmagasabb ormokat járják, 
épen azok szédülnek el leghamarabb és a 
nagy fény is képes elvenni a szem látását.
De önök ne felejtsék, hogy a tudás és a 
tiszta református hit testverfogalmak. És mi­
kor önök a református hívőknek ezen főisko­
lájánál a tudomány művelésére és terjeszté­
sére hivattak el, ugyanekkor elhivattak arra 
is, hogy az ifjúság fogékony leikébe együtt 
oltsák be a tudománnyal a józan vallásosság 
és a hazaszeretet erényét. Jól hivatkozott 
egyikőjük arra, hogy Kálvinizmus szellemé­
vel mi sem áll nagyobb ellentétben, mint a 
tudomány szabad művelésének erőszakos 
pótlása. Nem is fogják ezt itt önök soha ta­
pasztalni, szabadon taníthatnak, szabadon 
kutathatják a titkok mélységeit, de mint 
Pál apostol mondja: „Vigyázzanak, hogy 
szabadságuk valamiképen botránykozása ne 
legyen az erőtleneknek.“

„Laborandó séd et orandő 1“
Önökhöz is van egy pár szavam. Nemes 

Tanuló Ifjúság 1 Nemes az érzésben és ne­
mes a gondolkozásban! Lássák mint épül 
ez a mi ősi intézetünk! Épül ítm téglából, 
hanem a magasabb kultúra kövéből. — De 
valamiképpen egy kicsiny nádfcdeles, de 
vasárnapokon mindig szinüitig telt falusi 
templom sokkal szebb, mint egy hatalmas 
arany pilléreken álló, nagy stilu, de üresen 
álló dóm: azonképpen sokkal szebb az — az 
iskola, melynek kicsiny termei a tanulni 
vágyó ifjúsággal telve van és mint az az 
egyetem, amelynek aulájában, a tudós taná­
rok a puszta falaknak pteltgálr.ak. Azért 
arra kérem önöket, hogy használják a drága 
időt ismeretek gyűjtésére. Az alkalom erre 
az életben csak egyszer adatik meg s én 
azt szeretném, ha ezt önök megragadnák. A 
külföldi egyetemeken pénzért is megveszik 
az ily an alkalmat, önök ingyen kapják. Azért 
akár jogász, akár theologus, akár bölcsész 
legyen valaki, igyekezzék az itt újonnan 
feibueyant tudomány forrásokat felkeresni s 
azokból minél többet meríteni.

„Non scholae séd vitae I“
Nagy érdemű közönség 1 Tavasz van. A 

tegnapi napon kinn jártam a szabadban és 
ott magvetőket láttam. Ilyen magvelők ezek 
a tudós tanár urak is. A szellem magvetői 
És ebből a magvetésből nem kevesebb ha­
szon és dicsősFg hárul Debrecen városára, 
mint ama külső magvetésből. Arra kérem 
ennek következtében önöket, hogy fogadják 
a társadalomban szeretettel ezeke; a magve­
tőket, ugy a mint mi fogadjuk. Üdvözlöm a 
tudós tanár urakat I

Zugó tapssal fogadta a közönség e záró 
beszédet, majd Erőss Lajos püspök után 
Kola János emelkedett szólásra és rövid, 
lelkes beszédben üdvözölte az uj tanárokat.

Dr. Erdős József akad. igazgalóvnagy- 
hatásu beszédben üdvözölte az egvházkeiü- 
leti elnökséget, Kovács József po Igái mestert 
és az ünnepeiteket. Karai Sándor lőgymná- 
ziumi tanár tartott még igen szép beszédet, 
amely után a főiskolai énekkar adta elő 
Máesay Sándor tanár vezetése mellett a 
CXXXV. zsoltárt, amelynek eléneklésc után 
az ünnepély fél 12 órakor véget ért.

OTH DANKHAZ
== BUDAPEST. =

Bank-központunk:
*■' Váci-körnt 45. Bankpalota.

'telefon: 92-25 (Interurban).
berkinek seaksiertt - “*0-n>.tmVfle,.b*7eg mindenkor

folyósítunk
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Vasárnap reggeli cikkek
a „Patronázs-egyesületi“ munkáról.

IV.
A fiatalkorúak debreceni felügyelő 

batósaga.
A „Budapesti Közlöny“ hivatalos lap 

múlt február bó 26-tki számában több, 
mint öt nagy és sűrűn nyomott lapon jelent 
meg első helyen Debrecenre, azután Nyír­
egyházára, Győrre, Kassára, Kolozsvárba, 
Marosvásárhelyre, Brassóra, Becsre, Po­
zsony ra, Szegedre, Zomborra, Temesvárrá es 
Lúgosra vonatkozólag az illető helyeken s 
vidékeiken levő, bűnre hajló, vagy hajlott 
fia-alkoruak felügyelő hatóságainak kinevez- 
tetése. Átvették azt általában a lapok, közöl' 
ték a kinevezettek neveit, igy városunkban 
is értesülte* lapjaink utján az érdeklődők 
affelől, hogy az idevaló fiatalkornak felügyelő 
hatósága kineveztetett 43 taggal, kik közül 
Domahidy Elemér főispán elnöknek, Kazin­
czy Gabor helyettes elnöknek, Sarvary 
Lőrinc és dr. Kenézy Gyula (ismert nevű 
úriemberek mind — állásuk jelzését mellőz­
hetem) tanácselnököknek, e sorok Írója pedig 
titkárnak neveztettek ki a hivatalos lap fém­
jelzett számában.

Sokan úgy fogták fel a dolgot, hogy 
ezzel megalakult városunkban a „Patronázs- 
Egyesület“ s nem értették, amint többen nem 
értik ma sem ama mozgalmat, mely társa­
dalmunk körében éppen ama kinevezések 
megtörténte óta folyik legnagyobb erővel egy 
nagy és életerős társadalmi Egyesület, a 
„Debreceni Patronázs-Egyesület“ megszer­
vezése körül.

Ügyünk érdekében szükségesnek látom, 
hogy e mai levelemet annak a kérdésnek a 
megvilághására szentelje m : mi az a fiatal­
korúak debreceni felügyelő hatósága, mi 
annak a hatóságnak a rendeltetése s mi­
csoda összeköttetésben van az a mi, már 
ugyan megalakult, de még csak a szervez­
kedés állapotában levő Patronázs-Egyesü­
letünkkel ?

A Patronage-kérdésről elszórtan megje­
lent cikkeim valamelyikében mondtam én 
azt már valamikor, hogy az ilyen Egyesü­
letnek virágoznia keli, amennyiben nemcsak 
a közigazgatási hatóságok, hanem maga az 
állam is támogatja annak a működését s 
igy a legnagyobb mértékben érdeklődik an­
nak ügyei, vezetése, munkája, ennek ered­
ményei iránt.

Hogy ez mennyire igy van, élénken bi­
zonyítja ezt az a körülmény, hogy az igaz­
ságügyi m. kir. minisztérium az 1908. évi 
XXXVI. büntető novella által részére adott 
uia&uás értelmében minden kir. Ítélőtábla 
székhelyén és minden olyan kir. törvény­
szék szekhelvén, amelynek területén javító 
nevelőintezet vagy fiatalkorúak befogadására 
szolgáló fogház van, felügyelő hatóságot tar­
tozik alkotni.

A fentebb közölt névsorban, hogy töb­
bet ne említsünk, — nem látjuk a szomszéd 
Nagyváradot sem, ahol pedig szintén van 
kir. ítélőtábla : e szerint a felügyelő hatósá­
gok névsora még nem teljes, jönni kell még 
a hivatalos lapban többnek is.

A debreceni felügyelő hatóság működése 
a m. kir. táblánk egész területére kiterjed, 
kivéve a nyíregyházai kir. törvényszék terü­
letét, amelyen fiatalkornak befogadására szol­
gáló fogház épül.

Tagjainak tennivalói a fiatalkorúak 
számára állított vayy állítandó különböző 
intézetek időnkénti látogatásában, az ottani

szabályok magatartása fölötti felug} elosbtn , 
a javító nevelés, vagy fogház, állam fogház­
büntetés alatt álló fiatalkorúak kísérlett ki­
helyezésének vagy föltóteles szabadsági a 
bocsátásának kérdései fölötti véleményt)) il- 
vámtusban; a kísérletileg kihelyezett vagy 
föltételes szabadságra bocsátott fiatalkorúak 
fölötti felügyeletben; azok esetleges _ vissza­
szállításának elrendelésére vonatkozó javas­
lattételben ; a próbára bocsátott fiatalkornak 
elhelyezés iben és felügyeletében, vogre abban 
is áll. hogy az erkölcsi romlás veszelyenek 
kitett vagy züllésnek indult gyermekek es 
fiatalkorúak társadalmi védelmét (pat.ro- 
názs) a rendelkezésére álló eszközökkel
előmozdítsa. , ., ,

Ezek szerint ez a felügyelő hatosag 
tényleges nagy ós fontos jogokat gyakorol, 
mert, amit fentebb szándékosan nem emlí­
tettünk, jogában áll minden egyes tagjának 
jelentéseket tenni az igazságügy miniszterit ez, 
ha a javító nevelőintézetek ós a fiatalkorúak 
fogházainak látogatása közben ne talán hi­
ányokat vagy szabálytalanságokat tapasztat 
s javaslatot tehet a fogházbüntetés alatt 
áhó fiatalkorúak utólagos javító nevelésének 
elrendelése iránt is. Joga, vagy inkább kö­
telessége aztán támogatni társadalmi egye­
sületünknek minden gyermekvédelmi mun­
káját. • ,

A tagok megbízatás barom övre terjed, 
esküt tesznek le teljes és úgynevezett tanács­
üléseken végzik hatósági teendőiket; küiön 
tanácsot kell alakítani nők befogadására 
szolgálté intézetek ügyei részére s a fc fi­
gyelő hatósághoz kinevezett »ötágúkat, első­
sorban ebbe a tanácsba kell beosztani. Min 
denik tag egy igazolványt kap, melynek bir­
tokában őt a fiatalkornak védelmét célzó el­
járásban minden hatóság hathatósan támo­
gatni köteles.

Legyen elég ennyi 1 F. hó 13-án, va­
sárnap d. e. 10 órakor, vagyis amely napon 
e cikk megjelenik, esküsznek fúl a debre­
ceni felügyelő hatóság tagjai a már föles­
küdött elnök és helyettes élne k kezébe. 
Mihelyt aztan teljes szervezkedésében alakul 
meg a „Debr. Patronázs-Egyesület“, s meg­
erősítendő alapszabályaival munkába lép, a 
felügyelő hatóság is akkor fogja tulajdon­
képpeni munkáját megkezdeni.

Csiky Lajos.

Egy gimnáziumi tanuló 
tragédiája.

Kisvonat elé vetette magát.
Debrecen, március 12.

Egy fiatal gimnáziumi tanuló borzalmas 
tragédiája játszódott le ma délelőtt a P ac- 
utcan a Frohner-szálloda előtt. Fekete Béla 
Vili. osztályú tanulót, aki a róm. kath. 
főgimnáziumnak volt rendes tanulója, a kis­
vonat halálra gázolta.

A fiatal fiú, amint a vizsgálat megálla­
pította, pillanatnyi elmezavarában követte el 
tettét. Váratlan, megrendítő, tragikus halála 
leli hatatlan, lesújtó gyászt hozott a családra, 
különösen pedig szüleire, Fekete Sándor 
Hajdúszoboszló volt polgármesterére és fele­
ségére, akik féltő szülői szeretettel csüggedtek 
fiuk jövőjén.

Az esetről, amelynek hire meg a mai 
nap folyamán elterjedt a városban, a követ­
kezőkben számolunk be részletesen.

Az öngyilkosság előzményei.
Fekete Béla VIII. osztályú gimnázista 

beteges, ideges fiú volt. Az utóbbi időben

úgyszólván nem lehetett vele nyugodtan hP 
szólni sem, mert minden legcsekélyebb dóik 
bántotta. Folytonosan üldözési mániában szén 
vedett. Szülei aggódtak is érte, mert leaked 
vesebb gyermekük volt s alig volt hét hon. 
haza ne hívták volna. ’ •*

Mintegy 4 napja Fekete Béla torok 
gyuladást kapott s Brunner Lajos dr., a csa 
Iádnak régi jó embere kezelte a’beteget 
Iskolába nem járt betegsége miatt Fekete 
Béla, de annál inkább többször kereste tel 
kezelő orvosát.

B unner drt az ifjú idegessége annyira 
meglepte, h ogy értesítette szüleit s ajánlotta 
hogy vigyék gyógyintézetbe. ’ ’

Miután az életunt jelenleg több diák­
társával lakott együtt, édes apja úgy gondol­
kozott, hogy az érettségi vizsga miatt is 
legjobb lesz, ha magánhelyen, egyedül lakik 
a tanév végéig s aztán gyógyintézetben he­
lyezik el. Fekete Béla Dúsa József, a munkás- 
biztositó pénztár igazgatójánál lakott, Magoss- 
utca 7. szám alalt.

Hogyan történt az elgázolna?
Ma reggel azzal távozott hazulról, hogy 

kezelő orvosához, onnét az állomásra megy 
mert sógorát Barbócz hajduszoboszlói gyógy­
szerészt várja. A szerencsétlen fiatalember 
azonban 9 óra körül még a Piac-utcán sétált 
az iparkamara előtt.

Egyszerre az állomás felől feltűnt a kis­
vonat, amelynek „Csokonai“ nevű mozdonyát 
Pálffy ]ános mozdonyvezető vezette Mikor 
a vonat teljesen lassított járással közeledett 
a Frohner-szálló előtti megállóhoz, Fekete 
Béla sétálva indult át a síneken. Pállfy János 
csengetett, de F'ekete Béla ügyet sem vetett 
rá, hanem ahelyett, hogy kitért volna, neki 
ment a vonatnak.

A mozdony a Hajdumegyei takarékpénz­
tár előtt elütötte, mire a mozdonyvezető azon­
nal fékezett, de már késő volt. A vonat nyom­
ban megállóit, azonban Fekete Bélát élve nem 
lehetett a vonat alól kihúzni

Az utca népe összeszaladt, úgy hogy a 
rendőrség alig volt képes a nagytömeget visz- 
szatartani. Mintegy félórai erős munka kellett, 
hogy a szerencsétlen fiú holttestét kihúzzák.

Ekkor rémes látvány tárult az össze- 
sereglett közönség elé. Fekete Béla feje any- 
nyira össze volt roncsolva, hogy meg se le­
hetett ismerni. Közben a rendőrség részéről 
megjelent Mile Pál és Komlóssy Pál tb. rendőr­
kapitány, hogy a vizsgálatot megejtsék.

A halott felismerése.
Az elgázolt fiatalember zsebeiben talált 

Írásokból megállapították kilétét. A holttestet 
beszállították a közkórház halottas kamrájába.

Mialatt a rendőrségen a jegyzőkönyv 
készült a tragikus esetről, megérkezett Hajdú­
szoboszlóról az öngyilkos sógora, Barbócz 
Jenő gyógyszerész, aki az utcán hallotta, 
hogy egy fiatalembert a vonat elgázolt. A 
róm. katholikus gimnáziumban értesült arról, 
hogy állítólag Fekete Béla a szerencsétlen. 
A rendőrségen felmutatták előtte a talált tár­
gyakat, amelyekben rokona dolgaira ismert. 
Különösen az a levél volt döntő, melyet teg­
nap Írtak neki, hogy Barbócz bejön Debre­
cenbe, hogy Fekete Béla dolgait elintézze.

A rendőrség kétségkívül megállapította 
az öngyilkosságot s igy minden további el­
járást beszüntetett.

A szornuru ügyről Boldisár Kálmán dr. 
telefonon értesítette G. Tóth János szobosz- 
lói polgármestert s megkérte, hogy kíméle­
tesen tudassa az öngyilkosságot Fekete Béla 
szüleivel.

Benzin-, szivogáz. . ni riliH , Trfc Ä ági minden rendszerű ós nagy-
nyersolaj-, gőz-, pet- PLEWA esTSA

gép és motorgyár
Wen, XVII,, Wigassc 78—80.

Sürgönyeim :
PLEWA. WIEN-HERNA! S.
Kerületi képviselők kerestetnek.

ságu
roiin- én vilagitógáz- «egű sütő kemencék,
MOTOROK
Benzin -lokomobllob, 

pületf lvonok. s keverő- és gyurógépek,
az összes sütőipari segéd­

gépek, eszközök és
sütőkemencze-arm aturák.

kJ

i
NÍ#



DBB E C Z £ N

fisäMhl

191ö március 13.

c nhnszlóu gyorsan értesültek az eset- 
r6l) mert a vármegyeházáról is adtak érte-

site»1- szos hjr mélyen megtörte az 
«nevilkos ifjú szüleit, Fekete Sándor volt 
Srmestert, aki rajongó szeretettel esu.;- 
y legfiatalabb gyermeken,
6 A holttestestet a kalmasint Szoboszlóra 
szállítják s ott temetik el.

DJD0MSÁ60K.
llgy volt már régen . ..

— Iréné ciklusból. —
Így volt már régen, sok-sok óv előtt,
Ha rám mosolygott a csodás tavasz 
S ha rügyeztek az alvó jegenyék...
(Bar az idő sok mindent behavaz)^
Maidig elhozta nékem Irénét,
Akit szeretek, aki a Tavasz.

Nem a tavasz, te jöttél el hozzám,
Mikor egyszer álmodozva ébren 
Megéreztem, mint éled a világ...
A te képed ragyogott elóbein,
A legfehórebb nyíló hóvirág 1 
Nem a tavasz, te jöttél el hozz un.

Busult szivem uj bimbói fakasztott,
Az életet érted megszerettem.
E szép tavasz, min'.ha csak te volnál 
S te pihennél meg fiijó szivemen 
És uey érzem, mintha átkarolnál 
Beteg lelkemnek nyíló Tavasza. ;

Nagy Ferenc.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap j 
a református templomokban a következő lel­
készek végzik az istentiszteletet: A Nagy­
templomban Dicsőfi József lelkész, Kőtemp­
lomban 9 órakor Erőss Lajos püspök, 11 
órakor Szele Miklós segéd lelkész, Kossuth- 
utcai templomban Uray Sándor lelkész, 
lspotálytemplomban K. Tóth Kálmán lel­
kész, Csapók rtben Kovács János vallás- 
tanár, Homokkertben Erdős Károly szenior. 
— A római kath. templomban az isten­
tiszteletek a következő sorrendben tartat­
nak : Reggel 6 órakor csendes szent mise;
7 órakor csendes szent mise ; 8 órakor egyik 
kegyesrendi tanár a főgymn. ifjúság részére 
csendes szent misét mond ; 9 órakor az ünnepi 
nagymisét Grók Ferenc prépost végzi segéd­
lettel utána szent-beszéd, háromnegyed 11-kor 
a Svetits-zárda és az elemi iskolák növen­
dékei részére csendes szent mise, fél 12-kor 
csendes szent mise. Délután fél 3 órakor 
keresztüli áj tatosság, u.ánna rózsafüzór; 5 
órakor Jézus Szent Szive Társulatának áj ta­
tossága szent be -zéddel, körmenettel és litá­
niával. Az ágost. hitv. evang. templom­
ban vasárnap d. e 10 órakor Boczkó Gyula 
lelkész végzi az istentiszteletet.

~ Kinevezés. A király Szu- 
hanyi Andor a debreceni kir. Ítélő­
táblához kinevezett jegyzőt a zilahi 
bír. törvényszékhez albiróvá ne­
vezte ki.

— Közgazdasági előadás a kama- 
rf1?a^ .0tödik és e ciklusban valószínűleg 
u 0 80 közgazdasági matinéjét tartja meg ma, 
vasárnap délelőtt 11 órakor a debreceni 
weskedelmi és iparkamara, amikor előadó- 
vendegeként Baross Géza min. osztálytaná- 
sost a m. kir. postatakarékpénztár aligaz- 

óját tisztelheti. A kamara illusztris vendége
UP nnnyira modern, mint gyakorlati jelen- 

Résről, „A csekk gazdasági jelentő- 
érint/t tar,an'- Erről a széles köröket

kérdésről hivatottabban alig szólhat 
.^A1’ mint annak a hatalmasan fejlődő állami

intézménynek egyik vezérmunkása, amely in­
tézmény a magyar kereskedelem életéimükö- 
désének pártatlan és pontos közvétitőjeként 
lett szervezve. A csekk a kereskedelem pénz- 
forgalmi életműködésének üzleti levegőjében 
a repülőgépet képviseli, mely megszabadulva 
a tényleges löldönjárás bukdácsolásától s 
készpénzhordó nehézségeitől, kis papírsárká­
nyával, a repülő csekkel szabadon és bizton 
röpköd keresztül-kasul a világon, nagyjában 
mindenütt azonos törvények szabályozó uralma 
alatt állva. A kamara felolvasó vendége e 
gondolatkörből meríti előadása anyagát s az 
elmélet és gyakorlat biztonságával fogja hall­
gatóit elvezetni a csekkről való ismeretek 
megművelt mezeién. Az előadáson részt vesz­
nek a város gazdasági, pénzügyi és postai 
téren mozgó hivatalai, testületéi, a kamara 
tagjai s iparosok és kereskedők.

— Magántanári habilitatió.
Kovács Gábor ref. jogakadémiai 
tanárt, az államtudományok „sub 
auspiciis regis“ tudorát a társadalmi 
és államgazdaságtan magántanárává 
habilitálták.

— Az Omke közgyűlése. Ez idei 
közgyűlését az orsz. magyar keresk. egye­
sület debreceni fiókja nem a kereskedő­
társulat termében tartja, mint eddig, hanem 
a kamara nagy tanácstermében, ma, vasárnap 
d. e. 10 órakor. E helyváltoztatás azért tör­
ténik, mert az Óinké közgyűlésére megjelenők 
is részt óhajtanak venni a csekk forgalmi 
jelentőségéről tartandó előadáson, ami 11-kor 
kezdődik ugyanazon teremben. Az Omke be­
számoló közgyűlését Fáik Lajos fogja vezetni 
s a közgyűlés az alapszabály szerű napirendet 
fogja letárgyalni.

— Jogakadémiai tanári kon­
gresszus. Eperjesről jelentik: Az 
eperjesi jogakadémia tanári kara 
csütörtökön tartott ülésén elhatá­
rozta, hogy a jogtanári kongresszust 
legközelebb Budapestre egybehívja. 
A kongresszus a jogi oktatás reform­
jával és a jogtanári fizetésrendezós- 
sel fog foglalkozni.

— Eskütétel. Domahidy Elemér fő­
ispán, mint a fiatalkorúak debreceni felügyelő­
bizottságának elnöke és helyettese Kazinczy 
Gábor nyugalmazott táblabiró, úgyszintén gróf 
Vay Gábor volt szabolcsi főispán, mint a 
fiatalkorúak nyíregyházai felügyelőbizottságá­
nak elnöke és helyettese Borbély Sándor 
nyugalmazott táblabiró ebbeli minőségükben 
a hivatalos esküt Porubszky Jenő táblai elnök 
kezébe mai napon tették le.

- A debrecen—nagyváradi 
vasút. A debrecen—nagyváradi vasút 
érdekeltjei március hó 21-én gyű­
lést tartanak a városháza nagy­
termében. A gyűlés tárgya a debre­
cen—nagylétai vasútnak debrecen— 
nagyváradi vasutta való átalakí­
tása lesz.

— Kérelem a „Patron ázs-Egyesület“ 
gyűjtőivel ügyében. Teljes tisztelettel ké­
rem mindazokat az úrnőket és urakat, kikhez 
a közelebb múlt héten Patronázs-Egyesüle- 
tünkre való gyüjtőiveket küldöttem, legyenek 
szívesek a gyűjtést folyó hó 20-ig lehetőleg 
befejezni, s az iveket akkorra hozzám bekül- 
deni. Megjegyzem, hogy a névaláírás nélkül 
kibocsátott gyüjtőivekről, s nem arról a „Ké­
releméről szólok, amelyet hatóságokhoz és 
testületekhez szintén taggyüjtési célzattal kül­
döttem. Jól tudom nevezetesen, hogy ezeknél 
hosszabb időre van szükség. Debrecen, 1910. 
március 12. Csiky Lajos, mint Patronázs- 
egyesületi szerv biz, titkár._______________

— A debreceni villamos. A
belügyminiszter mai leiratában ér­
tesítette a város tanácsát, hogy a 
debreceni helyi vasútnak villamossá 
való átalakítására hozott szabály­
rendeletet tárgyalás alá vette.

— Rákosi Viktor könyvét elkoboz­
ták Finnországban. Rákosi Viktornak a 
kitűnő magyar írónak egyik legnépszerűbb 
könyve a „Korhadt íakeresztek“. A szabad­
ságharc idejét, mozgalmas, szivdobbantó szép 
történeteket varázsol vissza ez a könyv. Meg- 
igéző szépségeivel minden olvasójának nemes 
és gyönyörű perceket szerez. A névtelen hő­
sök, az ismeretlenül maradt vértanuk könyve 
ez a könyv, a jóság, az önfeláldozás dicső­
ítése. Majd minden európai nyelvre lefordí­
tották ezt a könyvet. Talán sehol sem keltett 
olyan mély hatást, mint Finnországban, ebben 
a leigázott, orosz hatalom alatt álló ország­
ban. A finn nép, amely szomorú megadással 
viseli az orosz rabságot, a szabadság köny­
vének tekinti Rákosi Viktor könyvét, amely 
vigasztalást önt a lelkekbe, fölbuzditja a szi­
veket. Rossz szemmel nézték ennek a könyv­
nek a nagyszerű diadaljárását az orosz ha­
tóságok. Elhatározták, hogy eltiltják az olva­
sását és az elhatározásukat végre is hajtották. 
Finnország kormányzója elkoboztatta a „Kor­
hadt fakereszteku-et. A helsingforsi kormány­
zói palota udvarán máglyát raktak a kozákok, 
elégették rajta a „veszedelmes“ könyvet. De 
a finn szivekből mégsem ölhették ki a mi 
szabadságharcunk diadalmas emlékeit, nem 
hallgattathatják el a szivek nemos fölbuzdu- 
lását.

— Az utazóiról. Olyan ez a kora ta­
vasz, mint az ifjú szívnek hirtelen öröme, 
az álmodozások... Már a tapasztaltabbak 
esténként a csillagok ragyogását is szemre- 

I veszik.
— Tyüh, hosszú bajusza van a csilla­

gomnak 1
— Csak nagy fagyot ne kapjunk 

reggelre 1 — vólekszik a másik csillagjós.
A „kis fagy“ még nem bijl Egy kis 

fagy még nem nagy baj 1 A tremószet is 
megakadna vele, ha minden rügy virágot 
bontana, gyümölcsöt érlelne... Az ifjú szív 
álmodozásai is ilyenek.

*

Most még reggelenként pillédzenek a 
vizek. De midőn feldugja mosolygós kópét a 
nap, oly hamarsággal felhörpinti a jógpiilét 
a vizekről, — mint nyalakodó gyermek a 
tejfelt.

Napközben a tavaszi sugár, enyhe su­
gár belopódzik a bokor aljába is. Fészkéből 
kicsalogatja az ibolyácska virágát.. A züm­
mögő bogarak szerelmi dalt énekelnek az 
első tavaszi virágnak...

Még az öregek vére is felpezsdül. Ámde 
este következtével még mindig be kell gyúj­
tani a kályhába, mert fázunk. És fáj itt is, 
fáj ott is! •.. Azt sugdossák a cieegő lán­
gok, hiába ontja virágait a tavasz, kedves 
barátom, öreg barátom : neked már nem nyíl­
nak virágok.

Valahonnét a falusi éjszakában felvo- 
nyit egy kutya... Talán halott van ott ? 
Halott mellett virrasztanak a rügyfakasztó 
éjszakában ?

— Ipartestületi közgyűlés. A
debreceni ipartestület közgyűlését 
mai napon d. e. 9 órakor tartja meg 
saját helyiségében.

BISOTHIM ISTVÁN
építése, építőmester.

KlvAllalJ» s
mindenrendü épületek tervezését, építését 

átalakítását.

Építési irodája: Péterfia-utca 71.



— Házasságkötések. Az állami anya­
könyvi hivatalban az elmúlt héten a kővet­
kező házasságkötések történtek: Zsigmond 
László róm. kath.—Koling Jolánnal, Nagy 
Sándor rof.—Borsó Máriával, Csornák Gusz­
táv róm. kaih-—Sánta Eszterrel, Póesi Já­
nos rof.—Kasztos Máriával. Szóllősy Mihály 
ref.—Csorba Emíliával, Polgári Sándor ref. 
—Burai Máriával, Lada András ref.—Bod­
nár Rozáliával, Kokas István ref.—Burai 
Juliánjával, Szabó János ref.—Kovács 
Eszterrel.

A székszorulás olyan állapot,
mely alatt az egész szervezet meg­
romlik. Szükség esetén igyunk reg- 
gelonkint éhgyomorra fél pohár 
Ferencz József-keserüvízet, mert 
ez a legmegbízhatóbb és legolcsóbb 
eljárás a pangás megszüntetésére és 
így szervezetünk egészséges fenn­
tartására. Kapható az összes gyógy- 
tárak'ba n és ás vány vizüz letekben.

— Virágkiállítás a ref. tanitónö- 
kópző intézetben. A tanitónőlcépző intézet 
II-od éves növendékei ez utón tisztelettel 
jelentik, hogy március 13-án d. e. 11 órától 
a természetrajzi szertár gyarapítására a fel­
sőbb leányiskola VI osztályának termében 
20 fillér belépődíjjal Virágkiállítást rendez és 
azt március 16-án, d. u. 5 órai kezdettel a 
következő műsoros előadással zárják be: 1. 
Zongora. Tschaikowsky Op. 37. No. 6. Bar­
carolle, Grieg Op. 46. No. 3. Anitra’ s Tanz. 
Zongorán előadja Gonda Eszter. 2. Színdarab. 
„Vallatás az iskolában“ Irta Gaál Mózesné. 
Személyek: Erzsi Takács Julia, Juliska Kur- 
dits Erzsébet, Irma Salánki Róza, Emma Bo 
ross Mária, Kata Miklóssy Ilona, Olga Csatáry 
Jolán, Ágnes néni, Erzsi nagynénje Szatay 
Etel, Magda, Erzsi testvére Deseő Irén, Mar­
git, Erzsi testvére Szoboszlai Ágnes, Özv. Bá­
lint Jánosné, vagy Betti néni, Juliska nagy­
nénje Székely Erzsébet, Csorbáné, tanárnő 
Bészler Irén, Veresné Takács Margit, Gizella 
Tóth Margit. 3. „Nevelőnő és parasztleány“. 
Énekes dialóg, Irta Beleznay Antal. Szerep­
lők : nevelőnő Vass Margit, parasztleány Zol­
tán Margit. Zongorán kiséri Vida Ilona. 4. 
„Bob herceg“ Melodráma Szövegét irta Mar­
tos Ferenc. Zenéjét szerzé Huszka J. Szavalja 
Gáthy Anna. Zongorán kiséri Szabó Mária. 
Belépődíj az előadásra 50 fillér. A rendező­
ség az el nem adott virágokat a kiállítást lá­
togató közönség közt kiosztja.

— Alapítvány Oláh Károly
névre. Oláh Károly halálakor ba­
rátai elhatározták, hogy koszorú 
helyett összegyűjtik a koszorúra 
szánt összegeket s azt a siketnémák 
intézetének adományozzák alapít­
vány gyanánt. E címen Balás Ödön 
gyógyszerész, aki a tervnek kezde­
ményezője volt, egy 358 kor. 40 fil­
lérről szóló takarékpénztári köny­
vet juttatott kezeimhez. — Fogad­
ják a megboldogult emberbarát ba­
rátai a siketnémák hálás köszöne­
tét. Gácsér József.

— Borowska Janina Magyarorszá­
gon. Sopronból jelentik, hogy Borowska 
Janina, a lombergi hires esküdtszóki tárgya­
lás hősnője, akit Ltwiczki ügyvéd meggyil­
kolásával gyanúsítottak, de az esküdtek fel­
mentették, ezidő szerint a Sopron melletti 
Savanyúkút egyik szanatóriumában gyógy­
kezelteti magát.

— Lapunk mai számában megjelent
„Faktor" konykakinos hirdetésére felhívjuk 
a t h ízinsszonyok különös figye'met.

Tavaszi divatlapok óriási válasz­
tókban kaphatók Hegedűs és Sándor könyv­
kereskedésében, Kossnth-ti.

- Elmaradt szabartiskolai elő­
adás. A szabadmkolában folyó hó 
14-óre hétfőre Bakos Tibor tanító­
képző intézeti tanárnak az előadása 
elmarad. így a legközelebbi előadás 
16-án lesz.

— A Szent-László dalegyesület ez
évi rendes közgyűlését ma, vasárnap délután 
3 órakor tartja meg a varga-utcai róm. kath. 
fiúiskolában. Tárgyak: Évi jelentés, a szám- 
vizsgálók jelentése, ezeknek és a pénztár­
noknak adandó felmentvény. A megüresedett 
választmányi tagsági helyek betöltése, esetle­
ges indítványok.

— Hazudott-e Peary ? Krisztiánjából 
táviratozzak: Geelmuyden itteni egyetemi 
tanár az „Aftenposten“ munkatársa előtt ki­
jelentette, hogy teljesen egyetért az amerikai 
tengerészeti bizottság választmányának azon 
nézetével, amely szerint Peary felfedezéseit 
mindaddig nem lehet elismerni, mig elő nem 
terjesztette vizsgálat céljából észleletéit és 
anyagát. Nansen nyomban előterjesztette az 
obszervatóriumnak az általa végzett meg­
figyeléseket. Amig ezt Peary nem teszi, — 
még Ítéletet sem lehet nyilvánítani sike 
reiről.

— Lueger halálához. Becsből távira- 
tozzák: Még nem volt rá eset, hogy egy 
polgári állású személyiség temetésénél olyan 
katonai pompát fejtettek volna ki, mint 
amilyent Lueger temetésére elrendeltek. Az 
összes utcákon, ho! a temetési monot elvo­
nul, nagyszámú gyalogságot, lovasságot és 
tüzérséget fognak felállítani. A Voikshalleba, 
hol a holttest ravatalon fekszA. délelőtt uz 
órakor kezdték bobocsáj’a ti a kot ínséget. A 
városháza mind a négy kapujánál óriási em­
bert ü me gyűlt össze és a nagyszámmal ki­
vonult rendőrség dacára nagy rendetlenség 
támadt. A közönséget 50—10Ö emberből álló 
csoportokban bocsájtották be és minden 
csoport után a kapukat bezárták. A tolongás 
minden egyes kapunál rettenetes volt, a 
rendőrséknek minduntalan be kellett avat­
koznia. — Parisból jelenti egy táviratunk : 
A községtanáos ülésén Caron elnök javasolta, 
hogy Becs városának fejezzék ki a párisi 
tanács részvétét dr. Lueger halála alkalmá­
ból. Deville városi tanácsos hozzátette, hogy 
dr. Lueger mindig igaz barátja volt Francia- 
országnak és Páris virossának. — Becsből 
jelentik, hogy a hétfőre kitűzött általános 
kihallgatásokat a király nem tartja meg.

— A dalai láma levele. Pótervárrói 
táviratozzák : A dalai láma meghatalmazottja, 
akihez e hó 5-én küldönc érkezett a lámától 
levéllel, a -Birjevile Vjedomoszi“ munka­
társát fogadta. A meghatalmazott elmondta 
neki, hogy a dalai láma levele, mely hosszú 
ideig volt útban, részletesen leírja, hogyan 
gyújtották fel a kínaiak Tibet keleti részé­
ben a templomokat és miként üldözték a 
lámákat. A dalai láma megbízottja átadta a 
levelét az orosz külügyminisztériumnak. A 
dalai látna küldönce nagy kerülő utat volt 
kénytelen tenni. A küldönc addig marad Pó- 
terváron, mig az orosz külügyminisztérium a 
dalai láma levelére válaszol. A meghatalma­
zott fogadószobájában egy Buddha-szobor 
áll, amely orosz nemzeti színekkel van dí­
szítve.

— Eljegyzések. Az állami anyakönyvi 
hivatalban az elmúlt héten a következő el­
jegyzéseket jelentették be : Kálmán István — 
Ványi Ágnes, Agárdi László—Pap Flóra, 
Vas Imre—Varga Sára, Tarnóczy Sándor— 
Méhész Juliánná, Rakovits Zsigmond—Sága 
Gizella, Gacsárdi János—Cs. Tóth Mária, 
Orosz István—Nagy Juliánná, Szőke József— 
Molnár Eszter, Kapitány József—Bodnár 
Mária.

— Alfóldy László tánciskolájában a 
tavaszi tanfolyam megkezdődött. Beiratkozni 

I lehet délelőtt 9—12-ig, délután 2—5 óráig 
í Szent-Anna-utca 22. szám alatt. Telefon 
I szám: 735.
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- Eredményes reklám!? Könnvü 
kimondani vagy leírni, de megcsinálni szak 
szerű céltudatos reklámozást kifejteni,’ nehéz 
feladat. E téren, szép sikerrel működik és 
gyönyörű eredményeket ért el Leopold Gyula 
hirdetési irodája Budapest, VII., Erzsébet 
körút 41, hol nem sablonosán, hanem terv­
szerűen, rendkívül pontosan és lelkiismere­
tesen dolgoznak és egyeztetik össze az üzlet­
felek és a hirdető orgánumok érdekeit. Most 
jelent meg e cég legújabb hirdetési katalógusa, 
mely számos fontos kereskedelmi adaton kí­
vül, a monarkia területén megjelenő összes" 
lapok jegyzékeit, a 4 millió példányban meg­
jelenő 256 naptár részletes leírását stb tar­
talmazza. A rendkívül érdekez összeállítású 
gazdag tartalmú hasznos katalógust minden 
hirdető cég ingyen kapja.

— Nem gyerek kezébe való 
a fegyver. Súlyosan sérült sebbel 
szállították be az este a közkór­
házba Karacs Imre püspökladányi 
4 éves gyermeket. A kis fiú bal 
válla teljesen szót'van roncsolva. 
Áz este a gyermek apja egy pár 

ércig magára hagyta a gyermeket 
at éves János nevű bátyjával, aki 

az asztalon levő fegyvert levette, 
játszani kezdtek vele s a fegyver 
elsütve, a kis Imrét vállon találta. 
A rendőrség megindította a vizs­
gálatot.

— Az automobilkerók és a női ka­
lap. Valóságos csődületet okoz egyes esetek­
ben a nagy kalapok hóbortja. Csak a napok­
ban történt meg, hogy a Budapest—Arad felé 
menő gyorsvonaton egy elegáns urhölgy kény­
telen volt a kalapját levenni s úgy beszállani 
a kocsiba, mert minden próbálgatása, hogy a 
kalappal beszállhasson, meddő maradt. Ez a 
hóbort hála Istennek szűnő félben van s ha 
„A Bazár“ utolsó számát szemléljük, örömmel 
látjuk, hogy nemcsak a kalapokban, hanem 
egyéb női toilettekben is az egyszerűség jut 
érvényre. Eltekintve természetesen egy-két 
Chantecler bolondériától. Évek óta végre van 
egy divatlap, mely az igazi úrasszonyoknak 
készül. Komolyan, érthetően tárgyalja a diva­
tot, kézimunkát, a háztartást, szóval igazi ba­
rátnője az uriasszonyoknak.

— A nap halottal. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatalnál 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Krausz Sándornó izr. 58 éves, Varga Antalné 
róm. kath. 57 éves, Olajos József ref. 
71 éves.

— Egy külön bejáratú, elegáns 
bútorozott szoba, esetleg elő­
szobával két előkelő ur részére 
e ho 15-ere kerestetik. Óim a 
kiadóban.

— Menyasszonyi kelengyéket kitűnő 
minőségben és a legszebb kiv telben szállít 
Kardos László vászon- és fehérnemű üzlete, 
Kossuth-utea 9. Tessék árjegyzéket kérni.

— Luxemburg grófja 6 korona, Sas­
fiók 1 korona 20 fillér Hegedűs és Sándornál, 
Kossuth-utea.

— Színházi újdonságok, Luxenburg 
grófja 6 korona, Sasfiók 1 kor. 20. Aczél 
Antiquáriumában.

— Táncrendeket és rendező-jelvénye­
ket legszebb kivitelben Dávidházy Kálmán 
könyvkötészete készíti.

1910 március 13.

A „Debreczen“ szerkesztősége es 
kiadóhivatala Degeufeld-tér 2. sz.

cigaretta papiros 
cigaretta hüvely liwlitótt kaphat#!
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13. DEBRBCZE1N«

kéri lem

Hazafias tisztelettel 
kérjük azon előfi­
zetőinket, akik még 
erre az évnegyedre 
nem fizettek elő —

szíveskedjenek az előfizetési dijat
mihamarább a ki- 
adóhivatalba juttat­
ni, hogy az a lapot
fennakadás nélkül 
tovább is küldhesse.

ó Cim: o
DEBRECZEN

kiadóhivatalának

Debrecen

SZMHÁZ.
A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA :

Ma, vasárnap, 1910 március 13-Au
Délután 3 órakor fólhelyárakkal 

Bérletszünet.

Tiszturak a zárdában.
Operett.

Este hét és fél órakor rendes helyárakkal
Luxemburg grófja.

Operett.

Holnap, hétfőn, március 14-én
Táncos huszárok.

Operett.

Heti műsor: Kedden: „Goterhalte“, j 
dráma (újdonság). Szerdán: „Gotterhalta“, i 
dráma. Csütörtökön: délután „Cifra nyomé- j 
ruság“, vígjáték (ifjúsági előadás), este „Kis j 
cukros“, vígjáték (újdonság) Pénteken : „Kis 
cukros1. Szombaton : „Kis cukros“. Vasár­
nap: délután „Sasfiók“, dráma, este „Ördög 
mátkája“, népszínmű. — Előkészületen: „Ku­
ruzsló“, színmű, „Pillangó kisasszony“, opera, 
„Zách Klára“, daljáték, „Tüzimádók“, dráma. ^

A debreceni színésziskola nővén- , 
dekeinek vizsgálati előadása. !

A debreceni szinésziskola, vagy helye- í 
sebben Solymosi-mester szinésziskolájának ' 
növendékei ma délután újból megjelentek a 
színpadon. Ma tartották ez iskolai évben 
második vizsgálati előadásukat d szes kö- j 
zönség jelenlétében, mert a publikum ez 
alkalommal is csaknem megtöltötte a szín­
házat.

Most azonban nem ez a fontos, -hanem 
az, vájjon e vizsgálati előadás mutatott-e fel 
eredményt. Örömmel kell tapasztalnunk, hogy 
igen. Solymosi-mester színészi?kólája élet­
képes intézmény, amely nagy jövő előtt áll. 
Mar most is, fennállásának rövid ideje alatt, 
nem egy olyan növendéket számlál sorai­
ban úgy az első, mint pedig a második éven, 
ekik határozott tehetségek.
... bármily bla/.irtan léptünk is be ma 
délután a színházba, vidám hangulatban, 
teludülve távoztunk onnan. Mert a tavasz 
parazsa áradt felénk a színpadi deszkákról, 
gyönyörködtünk a szereplők felfelcsillanó 
aientumán s mosolyogtunk gyermekesen 

Kedves naivságukon, de ez a mosolygás 
°na sem volt bántó, amint nem volt bántó 

a szereplők kedves naivsága sem.
A nő szereplők közül Szabó Ilonka (II), 

i/jendovszky Irma (I), Liszt Ferike fii) 
ptek elénk nagyobb szerepekben. Mind a 

... ®an szinpadra termettek és igazi mü- 
n I Zl tehetségek. Mig Levendovszky Irma,

,'i_ 1e, tives színi növendék köti le figvel- 
“l™yad(hg Szabó Ilonkánál és Liszt Fe- 
g j ° örvendetes haladást vettünk észre. 
„A^L^yje'enésóvel, sokat Ígérő tehetsó-

ptJabian Margit váltott ki zajos tapso- 
retnir-^'/Cu,^arí?‘t és Novák Mariska is sze- 
sánvi tim8" játszottak és énekeltek. Har- 
násv W- Takács Margit (II), Ná-
RzenvpeU monológokkal arattak rokon-

nves> 6szmte nagy sikert.

Ugyancsak elismeréssel kell szólaltunk 
a férfi szereplőkről. Jászkürti a hajóparancs­
nok, Perényi Kálmán pedig Oktáv szerepét 
játszotta meg jól, Román Tivadar és Szőlőssy 
Gyula törekvő, tehetséges növendékeknek 
mutatkoztak be.

E szép eredményért pedig elsősorban 
Solymosi mestert, továbbá Arkosiné-Szabó 
Irmát, Perczel Karolát és Mártonfalvy György 
karmestert illeti a dicséret. (N. F.)

* Táncos huszárok. Unger Annuska, 
aki nemrég végezte csak kitűnő sikerrel a 
sziniiskolát és a Baba címszerepében jelen­
tékeny sikerrel vendégszerepeit, mint a tár­
sulat immár szerződött tagja lép fel a Rajna— 
Szirmai-féle látványos operettnek, a Táncos 
huszároknak Ede suszterinas hatásos szere­
pében.

* Gotterhalte. Március 15-én lesz a 
bemutatója Mérey Adolf hazafias verses 
drámájának, mely következő szereposztásban 
kerül színre először nálunk: Sághy, 48-as 
huszárkapitány—Győré. Aladár, fia, katona­
tiszt—Kardos G. Annuska, menyasszonya— 
Huzella. Zsuzsa, nénje - Gerő Ida. Kapitány— 
Lugosi. Főhadnagy—Kemény. Kassziros kis­
asszony—Bátori. Sirásó—Arkosi. Hadnagy— 
Mártonfi. Tiszthelyettes—Oláh. Dr. Palóezi — 
Nádor. Molnár I.—Torma Zsiga. Plébános- 
Száléi.

Haverda Mariska 
újabb szerepe.

Védelmezi Vojtha Antalt.
Budapest, március 12.

Haverda Mariska megint szerepel; egy 
év óta egyáltalában nincs kedve letűnni az 
ujsághasábokról. Ezúttal nagyon jelenték­
telen ügyben gyűlt meg a baja: hamis név 
bejelentésének kihágása miatt. Nem a saját 
neve alatt bérelt c8y lakást az Ullői-uton, 
hanem Veres Miéi név alatt és unokabátyját, 
Vojtha Antalt is, akivel együtt lakott (jaj, 
ha ezt Jánosi megtudja), ilyen névvel jelen­
tette be. Emberileg megbocsátható a bűne, 
hiszen nem azért követte el ezt az ártatlan 
turpiságot, hogy bölcs államrendünket vele 
megingassa, hanem, hogy na legyen meg­
szégyenítő megjegyzéseknek és sanda pil­
lantásoknak kitéve. De a törvény, hej, az 
nem ismer úgynevezett érzelmi momentumo­
kat és ezért helyt kell állnia Mariskának 
ezért a kihágásért. És nem fog előle szaba­
dulni olyan könnyen, mint amilyen könnyen 
a felbujtás súlyos vádja alól szabadult.

Mariska jövetelét nagyban várták a 
bejelentő hivatalban, amely a főkapitányi 
épület földszintjén van az első szám alatt. 
Irattárak, hosszú pultokkal tagozott terme­
ken át jut az ember az osztály vezetőjéhez, 
Polgár fogalmazóhoz.

Tíz órakor megjelent Haverda Mariska 
dúlt arccal, de azért elegánsan öltözve.

— Nézze, fogalmazó ur, engem megint 
meghurcolnak az újságok. Nem törődöm, 
hogy a hamis bejelentésemet kiszerkesztet­
ték, hisz nem azzal a szándékkal tettem, 
hogy valakit félrevezessek vele, hanem mert 
röstelnem kell ma még a nevemet. De az fáj, 
hogy ismét felujul a pletyka, hogy én i oj- 
tával viszonyt folytatok. Esküszöm önnek, 
hogy Vojtha éjjelen át egyszer sem volt a 
lakásomon, — mondta könyek között Haverda 
Mariska

A rendőrfogalmazó hivatalos komoly­
sággal válaszolt: . .

_ Az nem érdekel engem, mint kihá­
gást Ítélkezőt, ón bebizonyitottnak tudom a 
hamis név bejelentését és ezért megbün-
tetem^aris]ía azonban nem is törődött sokat 
a válaszszal, a fejében még mindig a csúnya 

; vád motoszkált és érért, hogy tiltakoznia
! kell ellene. . . .... r,.,.— Voltba exisztencm után jött bucu-
í pestre Hódmezővásárhelyről. Szó se igaz 
i abból hogy össz külömbözött volna a tele- 
1 Jégével A legszebb, legideálisabb viszony 
I áll fönn közöttük.

— Kérem» —> mondta* nyjugtuJanwl a 
rendőrfogalmazó, — igazán nem érdekelnek 
ezek a dolgok, nekem itt. máé a, tisztem. En 
önt meg fogom, büntetni,

— Már szeretnék túlesni rajta.1!
— Megbüntetem önt huszonöt ko­

ronára.
Haverda Mariska a zsebébe nyúlt, ki­

vette a bőrtárcáját és derűs ábrázattal fi­
zette meg a huszonöt koronát. Ugyanilyen 
büntetést kapott Vojtha is.

Ezzel az újabb Haverda-affér már el is 
lett intézve.

TÁVIRATOK.
A két párt Kossuth-lakomája,

Budapest, március 12. A március 
20-iki Kossuth-lakoma kérdése már 
eldőlt a két párt között. A Kossuth- 
párt intéző bizottsága tegnap ülést 
tartott, amelyen kimondotta, hogy 
a függetlenségi párt által rendezendő 
lakomára nem megy el, hanem há­
rom képviselőt küld ki. A függet­
lenségi párt ezzel szintén három 
képviselőt küld a Kossulh-párt lako­
májára.
A parasztpárt a függetlenségi 

párt mellett.
Békéscsaba, március 12. A paraszt párt 

Áchim L. András elnöklete alatt nópgyülóst 
tartott, amelyen elhatározták, hogy minde­
nütt, ahol csak tehetik, a függetlenségi és 
48-as párt jelöltjeit fogják támogatni a vá­
lasztásoknál. A nemzeti munkapáit megala­
kulása meghiúsult.

Latkóczy özvegye
Budapest, március 12. Latkóczy- 

nak a patika-panama tragikus véget 
ért hősének özvegye kérte a We- 
kerle kormánytól özvegyi nyugdi­
jának folyósítását azon indokolás­
sal, hogy férje tébolyodott állapot­
ban adta be lemondását. — A ké­
relmet Wekerléék elutasították. Az 
ügy a közigazgatási bíróság elé 
került, amely szintén elutasította 
Latkóczyné kérelmét.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, március 12.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. -- 
Szilárd irányzat mellett 8000 mótermázsa 
került forgalomba 10 fillérrel drágább ára­
kon. Egyéb gabonanemek közül rozs 5 fil­
lérrel drágább, a többi tartott. — Idő: 
derült.

Búza áprilisra....................... 13 28—29
Búza májusra....................... 13*22—23
Búza októberre . 
Rozs áprilisra . 
Rozs októberre . 
Zab áprilisra . 
Zab októberre • 
Tengeri májusra 
Tengeri októberre 
Repce májusra .

10.95-96
834-35
815-16
7.26—27

0000-00
6-17-18
6.34-35

1350-60
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A MAGYAR ÁLLAMVASUTAK

MENETRENDJE.
Érvényes 1909 október 1-től.

Debreczenböl indul

Nap Óra Vonact Hová
szaka perc norno

éjjel 1 49 személy Püspökladány, Bpost ny. p.u.
2-54 Máramarossziget Kőrösm.

rogg. 4 36 vegyes Tiszafüred — Füzesabony
2 58 inótor Püspökladány
5 14 személy Nyircgyk. Sianki -Szerencs
5-20 Szatmár-Némdti
5 30 mótor Hajdúnánás—Tiszalök
8 09 Hajdúnánás
8 51 személy Nyíregyháza—Szerencs
8'57 gyors Bpost ny. pályaudvar
9-4! vegyes Derecske Nagyiéta--Vértes

cl. 0. 10 00 szem. teh Király náza
1111 i mótor Hajdúböszörmény
11'28Íszem. teh Püspökladány
11-33 ! vegyes Tiszafüred Füzesabony
12 lul személy Bpest, keleti pályaudvar

d.u. 12 20 gyors Máramarosszi get — K őrösm.
12 15 személy Hajdúnánás Tiszalök
12 38 Nyiregyh — Sianki -Szerencs
2 20 mótor Hajduhadház
3 11 szem. teh. Érmihályfalva
3 45 ,, Püspökladány
3 56 személy Msziget Kőrösmező
4 28 N yirogy háza — Szerencs
4 36 Hajdúnánás- Tiszalök
4 42 gyors Budapest, nyugati p. u.
4 51 vegyes Derecske—Nagyiéta—Vértes
5 00 Tiszafüred
6 57 gyors Szatmárnémeti

este 7 00 személy Bűdszentmihálv
7 05 Nviregyháza Szerencs
9 00 Szolnok

éjjel 10 37 mótor Nyíregyháza
10 45 személv ' Budapest, k. p u.

n 1 10.53: » ! Máramarossziget

Debreczenbe érkezik

Nap Óra Vonat Honnanszaka perc neme

éjjel 1 29 személy Máramarossziget
2-28 „ Budapest k. p. u.

regg. 508 Nagyvárad—Pl adány
6 34 mótor Nyíregyháza
6 58 személy Királyháza

„ 7 14 személy Tiszalök Hajdúnánás
„ 7 20 vegyes Nagyiéta-Vértes-Derecske
„ 7 32 személy Tiszafüred
r 7 46 szem. teh. Püspökladány
„ 8 10 személy Szerencs Nyíregyháza

8-46 gyors Szatmár-Nóineti
d. e. 9-36 mótor Püspökladány

r 11'22 személy Szerencs—Nyíregyháza
„ 11 26 mótor Hajdúnánás
n 11 40 személy Kőrösmező —Msziget

d. u. 12 08 gyors Bpest ny. p. u.
n 2 00 mótor Tiszalök— Hajdúnánás
u 2 51 szem. teh. Püspökladány
r 3 05 vegyes Nagyiéta-Vértes—Derecske

3 25 személy Sianki-Szerencs- Nyiregyh.
„ 3-36 „ Bpest k. p. u.

3 40 mótor Hajdúböszörmény
4 22 gyors Kőrösmező - Msziget

u 6'44 vegyes Füzesabony—Tiszafüred
este 6-27 személy Tiszalök—Hajdúnánás

r 6 34 mótor Hajduhadház
„ 6 43 czeméiy Szatmárnémeti

6 49 gyors Bpest ny. p. u.
r 704 szem teh. Nyíregyháza
» 8 46 személy Szerencs—Nyíregyháza

éjjel 9 25 „ Szolnok Püspökladány
10 09 n Füzesabony Tiszafüred

fí 10 12 „ Kőrösmező— Msziget
v 10 20 Sianki -Szerencs-Nyiregyh.
„ |10 26 r Tiszalök Hajdúnánás

Fehór,
színes vagy

F^eKete

tavaszi kesztyűk

Tartós
harisnyák,

I^NTo-m

szakadnak. Csak
zVidánál

Váiosháza alatt.

OLtCSÓ ÍRÓGÉPEK 1
Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jót­

állással adatnak el.

„MERCUR“
összes rendszerű Írógépek műszaki vállalat 

o-ignél. Speciális Javító műhely!

I ADLER
elsőrangú gyártmány, teljesen látható irásu 

ós legnagyobb átütő képességű

1 ÍRÓGÉP
kizárólagos képviselet: Debreczen és Hajdumegyére.

ídellékek:
valamennyi rendszerű író, ós sokszorosító 

gépekhez!

COPYING OFFYCE1 gépiró, másoló és sok­
szorosító iroda. Telelőn 5—40.

Debrecen Arany János-u. 2.
15 Bejárat a Il-ik kapun.

seljemnjihsíigok
alkalmi ruhákra
BOSZNAY J. és Tsa
Debreczen, Kossuth-u. 5.

nagy választékban 
msu’ raktáron vannak.

Tavaszi kosztümöket és alkalmi ru­
hákat saját műtermünkben a leg­
újabb modelek szerint gyorsan és 
jutányos árak mellett készíttetünk.

Gyomorgörcs, kóli ka, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
nél a legkitűnőbb háziszer t

HZolla.n.cii

GYOiRfflPEK.
1 üveg ára 40 fillér.

Kapható : 44

lihaktits Jeiili
gyógyszertárában

DEBREC HTtsT.

Feltűnést Kellő találmányi A fo<rán ~ 
ásni használt szerek csak részben felelnvt

meg hivatásuknak,"az ill, 
tos szájvíz a fogkölerako*
dast meg nem akadá­
lyozza, a fogpor hosszas, 
használata pedig a j* 
zománcát koptatja el 8 
Ezen hiányokon segít esi 
kitűnő uj találmány í 
SZtraka-féle MENTfíhr FOGSZAPPAN.- Sely 

"reget
megóvja. Beszerezhető gyógyszertárakban 
drogériákban egy koronáért. 3 drbt 3 koro­
náért bórinentve kü’d Sztraka gyógyszerész 
Mohok Kapható : Mauthner Alfréd gyógszertá- 
rában és a Központi droguorlaban.

erős barillusölő hatásánál fogva a szájüreget 
desinficiá'ja, a fogakat fenónti s a romostól

^eTplitz-pom

Csak akkor valódiak, ha mindegyik dobosa 
Moll A. védjegyét ós aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógy ha­
tása a legmakacsabb gyomor- 6s altest-bántal- 
mak, gyomorhév, rögzött székrekedés, májbán- 
talom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtize­

dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

LL-F

MOLL'S 
Franzbranntwein 

bnd Salz
Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg 
Moll A. védjegyét tün­
teti fel és a Moll-féle 
sósborszesz neveze­
tesen, mint fajdalom- 
o-illapito bedörzsö- 
lésiszer küszvóny,csuz 
és a meghűlés egyéb 
következményeinél ieg- 
ismertesebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készíteti 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gon­
dozására és ápolására úgy gyermekek, mint 

felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek szppan Moll A.-féle 

védjeggyel van ellátva.
Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,
cs. es kir. udv. száll, által Becs, I. Tuchlauben 9 
Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvét mel­
let teljesítetnek. A raktárakban lesék határozottan 
Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott ké­

szítményeket kérni.

Donogán n Somossy
DB flBCZElT, 

Kistemplombazár,

Megérkeztek
a legdivatosabb női 
kelmék,— selymek, 
^ Viole de laine,^

Óriási raktár! Olcsó árak!

A
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fiínxiű hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Harangi András 
•s nejen:iK Gyarmati János és társai tlieni 
fagyon köz issóg megszüntetése iránti üg.\ eben 
a debreceni kir. tör vényszó x területén levő, 
Debreczen, a Kümöskertben fekvő, a dehie- 
ezeni 3608. sz. tjkvben A f 1. sor, 4487 hisz. 
a felvett, jelenleg a Gyarmati Zsuzsámul 
jándi Istvánná, Gyarmati József, Gyarmati 
juliánn i Tömés vári Györgyné, Gyarmati 
János, Gyarmati István nevén álló szőllőre 
2294 koronában ezennel megállapított kiki­
áltási árban a végrehajtási árverés joghatá­
sával bíró Önkéntes árverést elrendelte, és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1910. 
évi inájns kó 7 ik napján délutáni 4 érakor 
e kir. törvényszék árverési termében meg­
tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár 
kétharmadán alól eladatni nem fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat 
lan becsárának 20ll/„-át, vagyis 459 és 35 K 60 f 
készpénzben, vagy óvadókképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magassabb Ígéretet, tett, ha 
többet igém! senki sem akar, köteles nyomban 
a bánatpénzt az általa ígért ár 20"/n-áig ki­
egészíteni, — különben Ígérete figyelmen kí­
vül marad és a nyomban folytatandó árverésen 
részt nem vehet.

Debreczen, 1910 febr. hó 9. napján.
Kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Bolvárl,
kir. törvszéki biró.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwiZÜ 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
éoyelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, külön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők ; hőlég-, szénszavas- 
és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő 
eredménnyel használtatnak főleg csuzosban- 
tulmakriál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a 
légzőszervek hurutos eseteiben s alt esti pan­
gásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid 
kezelés, jutányos árak. — Gyógy- és zenedij 
nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld

az IGAZGATÓSÁG.

„FAKTOR“
KONYHAKINCSl
Magyar találmány ! Világszabadalom I 

Hazai gyártmány!
1 db 50 fillér, vidéken 4 fillérrel drágább.

A FAKTOR egy gyors főző, a főző­
edényt kormozás és lepattogás 
ellen teljesen megvédő acéllemez,

FakIÍÍS pó,olÍa a tüzhelykarikát.
1UK védi uz edényt a szabadltiz érintésétől 

FAKTíid 6s gyorsabban főz.
IUK vvdi az edényt a bekormozástól, miáltal 

FAVTno kon3’ha úszta marad.
FAVTnn lllszniilat által nem pattog a zománc.

UK megtakarít egész évi használatnál a gyors- 
lőzós által, tüzelő- és surolóanyag, edény 

FAKTno atb le8alább 60 koronát.
«MUK d nagyság, kapható 10- 20- 21 cm., tebat 

FAIítad mmden tűzhelyre alkalmazható. 
«MUH-bó 2 drbot is szállítunk 1 K 20 fillér 

beküldése után.

vidéknn°b (nők is) ese11es egyedárnsiték 
méken kerestetnek, kik havonta 2 -300 

koronát kereshetnek.
Flmn VÍ1.áR°ai,ást nyujt:

fütigynöksÉB Budapest, Lipót-körut 25.

DEBRECZE

SZEPITOSZBREK KIRÁLYA 
A »LISZKA‘-félk MDSDOVIZ.

MÉLTÁN megérdemli o nevet, 
mivel évtizedek óta egyedül 
bevált és biztos hatású szer, 

mely az arcnak mindennemű 
tisztátalanságát, forróság vagy 
fagy által keletkezett pirosságát 
már rövid idő alatt eltünteti, kel­
lemes üdévé teszi s annak bár­
sonyfinomságot kölcsönöz. Ára:
2 korona. — Kapható egyedüli 
:: készítőjénél ::

UiSMtt Áltól ARAIM «lÓfilTÁRA

NAGYVÁRAD, SZT-LÁSZLO-TÉR.

A Paci csere alatt,
a városhoz közel

Állami felügyelet alatt. Alaplttatott 1892.

GERŐ FERENCZ
katonai Äszilö intézető

BUDAPEST,
VII., Róm-w. 33. Telefon 79-34.

Előkészít 6 és 10 hónapra 
terjedő tanfolyamon az 
egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgálatra. -

naponként d. u. 4—7-lg 
ClI alab . vasárnap d. e. 10-1-lg

Vezérfonal a tanuláshoz kapható:
ára 12 korona.

Prospektus díjtalan. Prospektus díjtalan.

S-féle

HAISZBSZ a
legjobb hajnövesztő és haj­

ápoló szer. Hatosa bamula- 
toc?. Megszünteti a hajhullást. » 
hajvégek megtöredezését. NŐT- 
TETI A HAJÁT és nem változ­
tatja annak színét. — Kapható:

Ihhlovits Jiidí
gyógyszertárában 44

DEBRECZEN.

63 kath. hold
jóminóségü,igy gazdaság folytatá­
sára nagyon alkalmas szántóföld 

f. évi szeptember 29-től

haszonbérbeadó.
Értekezhetni lehet

Bethlen-utcán, 17-ik szám alatt.

A hosszuháti gazdaságban nagyobb gé­
pekké történt becsórélós folytán átvett

két teljes 8 lóerejü
Clayton és Schuttleworth gyárim.

gőzcséplő garnitúra
igen jó üzemképes állapotban eladó. 
Á gépek a hosszuháti gazdaságban — 
Püspökladány mellett) barmikor meg­
tekinthetők ár és fizetési feltételekre 

nézve felvilágosítással szolgál:

Lichtmann Samu
a m. kir. államvasutak gépgyára 
: vezórügynöksege képviselete :
IsTagyvárad

Nagyplac-tér. Óváry-ház.

Legolcsóbb és XXn oh o •< 
legjobb hatású XüLdollaJ LU 4

eustem

A hires

„DELEVÁRÉ“
ból cirka 3400 drb fajtisztán eladó. 
Eladó továbbá a hatvan-utcai kert 
I-ső járás 43. szám alatt circa 900 

négyszögöl

príma termő szőllő
— pajtával — a legnemesebb arany 
és fekete gohér, mézes fehér, rizling 

és bakator, fajszőllőkkel. 
Értekezhetni Garay-utca 20. szám 

alatt reggel fél 8-tól fél 9-ig.

(Neustein'Erzsébet-pilulái)
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készít­
ményeket. Fenti szer mentes minden káros al­
katrésztől, a legjobb sikerrel használják az 
altest bántalmainál, könnyű székleteit szerez, egy 
vértisziitó gyógyszer sem ártalmatlanabb és al­

kalmasabb a 17

Székrekedés
legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára 
Cukrozott volta miatt, a gyermekes is szívesen 
veszik. Egy doboz 16 piluta tártákmmal 80 fillér 
egy lekeres 8 dobozzal, tehát l'.’O pilótával 2 ko­

rona. A péz elére küldése mellett béimeetve.
rS. ««< I Utánzatéi óvakodjunk V/V«aS . „Neustem Ftilöp 
hashajtó pilulait" tessék kérni! 
Csak akkor valódi, ha minden do­
bozon a törv. bejegyzőt Szent Lipót 
védjegy a Philip Neustem gyógy­
szerész aláírása fekete vörös nyo­
másban olvasható. A keresk. tör­
vény által védett csomagjainkon 

cégünknek rajta kell lennie.

Neusteln FDlöp gyógyszertára, Sz. Lipót- 
hcz. Wien, Plankengasse 6.

Kapható febreczenben: Tóth Béla, Mihaiovits Jenó, 
Kuraközj László, Aranyi A. gycgyszereszeanél.
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íö debreczén

Tűzifa eladás.
A székelyhídi uradalomnál
1908—9 vágású, elsőrendű cgpr hasáb 
tűzifa waggononkint (100 q), apátkereszt- 
uri állomásnál kocsiba rakva 110 (Egy- 
száztiz) koronáért, — öt waggonon felüli 
rendelésnél waggononkint 105 K eladó.
A vasúti fuvardíj kocsinként apátkereszturi 
állomástól Bihardiószegig 18 korona 74 fillér, 
Gyapolyig 2174, Paptamásiig 23'74, Biharig 
26'74, Nagyváradig 30'74, Debrecenig 34 74, 
Szoboszlóig 39-74, Kábáig 45'74, Püspökladá­
nyig 5074, Karcagig 53 74, Kisújszállásig 
8 74, Mezőkeresztesig 37-74, Berettyóújfaluig 
40-74, Bárándig 47'74, Cséffáig 4274, Nagy­
szalontáig 4574, Sarkadig 5Ö74, Gyuláig 
53-74, Békéscsabáig 5874, Horgosig 8574, 
Szabadkáig 9074, Zomborig 10274, Erselindig 
1774, Érmihályfalváig 22'74, Nyirábrányig 
2974, Vámospércsig 2973, Hajduhadházig 
3974, Ujfehértóig4574, Császárszállásig 47"74, 

Nyíregyházáig 47 korona 74 fillér.
A rendelések a székelyhídi urada­
lom számtartói hivatalához inté- 
zendők és pedig az összeg előleges 

megküldése mellett.

Telefon Bécsből!
Azért, hogy mindenkinek birto­
kában legyen a mi „Cäsar zseb 
öngyújtónknak, minden más rek­
lám helyett 16000 darabot most 
a kővetkező árleszállítás mellett 
adjuk 1 darabot 3 K helyett, 
csak 2 K, 3 drb. 4'50, 6 drb. 8 K, 
12 drb. 14 K. Utánvétellel e 
mennyiség eladása után az árak 
eddigc rendes árban ismét fel­
emelkednek. A „Cäsar“ a világ 
leglobb zseböngyujtója. Egy nyo­
más és azonnal tüzet kap, nincs 
benne semmi Batteire ! Evak 

hosszú során tart, kapható

Ung. Uoior Unfernehmung fúr pat. Ertinndungen.
Wien, V., Wiedner Haupstrasse 104.

Akinek
rheomája, ischiassa, köszvénye, 
idegbaja van, annak szívesen adok 
ingyen felvilágosítást erről, hogy 
hogyan szabadultam meg ezen 

bántalmaktól.
BADER KÁROLiY.

Illertissen (Bayer.)

A John-féle 
„Teligőz“ 
mosógép 

olcsóbb lett ma

Ba eddig habozott a beszerzéssel, úgy tovább ne haboz-j 
zék. Semmiféle kiadás se nyújt biztosabb jövedelmezégt.—j 
John „Teligőz“ mosógépe ruhaneműjét vakító fehérre’ 
mossa, eddig el nem ért mértékben kíméli és időben, 
pénzben és munkában több mint 75 százalékot takarít! 
meg. Több mint 170,000 háziasszony használja a „Teligőzt“. 
Próbára is szállítjuk. Részletfizetések engedélyeztetnek.

j. a JOHN R.T..W1EN iV|iFraikenbergasse4,|165 
Kapható az összes vaskeieikedeeeklieii

Debreczen.

X .1, X X X X X X X X

forduljon minden érdeklődő, ki 
súlyt fektet elsőrendű, fajtiszta 

anyagra

GyumSlcsjacscmeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerltésnövények 

Bogy úgy Omölcsűek stb. i0

Szőlőoltványok. VrT
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.

(Oktató diszárjegyzék kívánatra Ingyen.)ris e n ER *
■ kífeíf? koidk és §zölöoUv dny telepek

i910jnárciu8 18,

™ [at] -gJ pyT|

FOARjeaYZEK BERMENTUE.

o/ermvatto
KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállí­
táson államdijat és aranyérmet nyert,
Erősitőszer gyóngélkedők, vérszegények 
lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, ideg- 
erősítő, vérjavitó szer. — Kiválóan jóízű.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat

J. Serravallo,
csász. és klr. udvari szállító
TR1EST-BARCOLA.

Kapható a gyógyszertárakban fél lit. i 
2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

-S
a

Qfl“TOCO
52

3

Easzanyitzky Endre
főutezai üzletébe

megérkeztek és nagy választékban 
a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali, függő, salon, ebédlő 
és hálószobái villany-csillárok 

es lámpák,
melyek a legmodernebb és legszo­
lidabb kivitelben állanak a n. é. 

közönség rendelkezésére.
Olcsó árak. Kitfiod ára.

Vendéglői és kávéházi felszerelések:

JL X X X X X X X X X X X X X X 4rk

Sensatiós találmány*
Használatban 10 szer olcsóbb, 
mint az egész közönséges 
és Starius gyertya, mert az egy 
szeri töltés 5-6 fillérbe kerül 
és 18-20 órán át mesésen «
lágit, a világításnál lehet h
nagyobb és kisebb fény*® a 
zitani és ezért mint éjjeli Iá P 
igen célszerű. Jupiter1 ®£8 
gyújtása nélkül csak egy ) 
mást kell a gyertyán levfg°T°|,

_____________ _ bon tenni és már iseg,
fim évi jótállás minden lámpáénigen ajánlatos minden családná.

szálodánál, templomnál stb. Ára K 6.- ,3 drb.
6 drb. K 30.-, 12 drb. K 57, - éjjeli világ tó 
Bitóval. Utánvétel X koronával több, tigynö i 

szont eladók kerestetnek.
Ost.-Unj. Union Unternemung fór pat. Erfiooung»-
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toslti fifjeliih!
Nagy mellékjövedel­
met érhetnek el, ha 
önmaguk, vagy meg­
bízottjuk utján vevő­
iknek könnyen el- 
hel.y ezhető cikket 
aj ánl anak vételre.

Szives ajánlatok „Szabadka, posta­
fiók 43.“ számra intézendők.

ftipessL
i ;$ ri 1

Bsá

apmuÁli
«

zd jgyomonomMIyagés 
hátbántalmaknál aala- 
rninlnsthma,bronchiale. 
köswánydsJuujysmM 
diatfmis mdeibm.

Uebreczenoen Kapható 2
EOKTSEK OZÉIZLA-

ä( tüszer- és csemege kereskedésében 
1 5 DEEREC2EN, Kossuth-utca.

TTTTTTTTTTTTTTTl 1

Ajánlom a legjobb kivitelben 
és legolcsóbb árakon
Összes gal

vanlkns
elemeket

Csengőket a 
legjobb 

minő-égben

Telefonok
mindenféle

kapcsolásra

Vilámháritó-
anyag

Orvosi Ké­
szülékek, 
merőeszk.

Motorok, 
Dynamó gé­

pek

Zseblámpák
píllanatvilá-

ghásra

Mindenféle 
anyag, fel­
szereléshez

Karjen árjegyzéket.

FÖLDVÁRT L.
debreczcni első elektroteknikai gyár 
:: ős villamosszerelósi vállalat ::

Piac-Utca. (Ideiglenes barak.) 

Telefon 168. Telefon 168.

Valódi brünni szövetek
az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 310 m. 

hosszú
elegendő teljes férfi­

ruhához)
(kabát, nadrág és mellény)

ára csak

1 szelvény 
1 „11
1 „1
1

7 korona lo „
12
16
17
18 „
20 .

F.gy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért 
éppúgy felöltő szöveteket, turista-lodent, selyem- 
kamgárnt gyári árakon küld a mindenütt ismert, 

megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn 111.
Minták ingyen és bérmentve

Naity előnyére szolgál mindenkinek, ha szövet­
szükségletét directe a gyártáshelyén Siegel- 
Imhof cégnél rendeli. Óriási forgalma miatt állan­
dóan a legnagyobb választék a legújabb szöve­
tekből. Szabott, legolcsóbb árak ! Bármily kis 
megrendelés teljesítése szigorúan mintahü és 
176 figyelmes.

HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr. 

Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

!1 TJiciorxBag !!

Valódi édes, nemes csemege rózsapaprika,
kilója 3 kor. 60 fillér.

Valódi félédes rózsapaprika, kilója 3 20 k 

Gulyás (juhász) paprika kilója 2-40 k 

Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya,
apró vagy nagy szemű, kilója 1-10 K

Szegedi prima szalámi
a legolcsóbb napi áron.

Árúim vegy tisztaságáért szava­
tolok.

Táborszky A.
paprikakereskedő

9» ÜK JE «W JE
Kereskedőknek engedmény.

LÁM SÁNDOR
Debreczen, Piacz- és Hatvan-u. sarkán.
Üveg-,tükör-, porcellán- és lámpaáruháza

megérkeztek: a legújabb ebédlő és salon 
lámpák. Iskolai asztali lámpák,legolcsóbb 
árakon. Étkészletek legszebb kivitelben. 
Üvegkészletek, minden árban és kivitel­
ben. Ozsonnakéízletek, legújabb majo­
likából. Bor-, likőr- és söröskészletek 
legnagyobb választókban,bámulatos olcsó 
9 árakon.

Épület üvegezés helyben és vidéken.
Viszonteladóknak árkedvezmény.

Figyelem!!
Készpénzkölcsönök.

Jelzálogkölcsön 4%, 4l/2% 
és 5% amortizációra, Kon­
vertálás, Személy hitel 

(bankpén 1---2 kezessel, ma­
gánpénz kezes nélkül), Örök­
ségek vétele, Vállalatok fi- 
náncivozása, Részvénytár­
saságok alapítása, Fizetes- 

keptelen kereskedők 
kiegyelintetese, valamint

Adás-vétel.
Birtokok, házak, gyárak, üz 
letek, kávéházak, szállodák, 
vállalatok eladását vagy vé­
telét közvetíti gyorsan, ku- 

lánsan.
ÄDLEg ÉS SIpGER

Általános Forgalmi Vállalat 
Betéti Társaság.

Budapest, József-körut 21.31

Pályázati hirdetmény.

építőt megbízza.
A kész tervrajz megtekinthető Borz-u. 9. szám alatt Sarkadi Ferenc 

elnöknél, vagy Teleki-utca 82. szám alatt Kovács István pénztárnoknál. 
A szabadon választás jogát szakcsoport íentartja magának. 
Pályázati határidő 1910 március l(i délelőtt 9 óra, mikor 

is a zárt ajánlatok felett a szakcsoport dönt a Timár-társulat házánál.

Magyar Vulkánccnicnlgyár tevéiytarmag
Központi iroda í Budapest, V., Sas-u. 25. szám. Telefonsz. 107—16.

#nl
Gyártelep; Selyp. Telefon: Hatvan 46.

® 5 • # elsőrendű Selypi portlandcementet, Vulkanportland cementet, kitűnő minő-
• ségiit, mely a portlandcement szabványait 50 százalékkal túlhaladja.
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PRO HIRDETÉSEK. ►►
10 szóig 40 fillér, azontúl min­
den szó 4 fillér I a legkisebb 
<4 hirdetés 40 fillér. ►►

sS‘“fv^'"£“,is3Ts'H™
E5iSÄ.-Ä;v*1Ä
irirdSÄ-'Ä

foiyosi n ai első a)U-

Minden ok
amellett szól, hogy vegye igénybe a .Debre- 

ezen44 apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott taláL 
Ha alkalmazást keres — ott tatai.
3a társát keres — ott talál 
Ha okutast keres — ott talal 
Ha bútort keres — ott talál.
Ha hangszert keres — ott UláL 
Szóval bármire is szüksége van, ott meg­

utálhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja. ________ ____

Levelezés.
Levele van u kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik:
„Alexa“, „Örökség“, „Nam , »Elhagya- 

tolt“, „Sári btró", „Csak titokban , „Alfonz , - 
„Cook 11.“, „Csinos 31“ ’

Fekete ruhás: kalapja fekete, fehér tol­
lal, nemde ? Láttam ..ismét, mintha más ka-
lapot csere!r volna. JTdvöZ'i „Örökség •____

Megismerkedne 32—38 éves úriember 
intelligens, szolid úri loánynyal. Leveleket
„Sárga csikó’1 jeligére a kiadóba.!_______—

S. B. Mit igén? Jöjjön, nagyon óhaj­
tom, hogv láthassam. Juliska.____________

Fekete tündér. Bocsásson meg, sok dol­
gom volt, csak fél 6 után szabadultam. írjon 
mikor találkozunk. A régi.

debreczen _

Aranyos kis bakfis ismeretségét óhajtja 
egv Bpestről (ismeretség hiányában) idej 
sgol Lber. Leveleket „Ibolya27“' a_kiadoba.

Hét intelligens úriemberrel óhajt meg­
ismerkedni két intelligens leány. Leveleket 
„Ismeretség“ jelige aiatt a kiadóhivatal

I továbbit.____________________ —--------------—
Fiatal urileány úriember ismeretségét 

j elfogadja’ Leveleket „Elhagyatott“ jeiigere a
s kiadóba kérek.__________________________

26 éves barna, nőtlen fatal ember vagyiik, 
egv oly kedves társat keresek, kinek legalább 
2ü ezer korona készpénze van. - Leveleket 
„Meglásd jó dolgod lesz“ jeligére a kiadóba.

Fekete, bájos kis leány, ki oly csodásán 
bostonozott a múltkor, találkáját kert eg fess 
fiatal ember. Leveleket „Fekete cukoi jel
igére a kiadóba._____________ ____________

Házasságokat teljesen díjtalanul közve- 
tit a „Hunén" házasulandók hetilapja. &ei- 
jen ingyen felvilágosítást és m'llatyányszá- 
mot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. 
Válaszbélyeg.

Lakás.
Kiadó Kossuth-u. 19. Két bolthelyiség 

májusra. Értekezhetni a háztulajdonosnál.
A Lorántfy utca 46. sz. házban egy 5 

szobás lakás kiadó. Bővebbet a kiadóban___
" Postakert 13. sz. alatt mintegy 1200 
négyszögöl föld gyümölcsfákkal és munkás- 
embernek téli nyári lakással egész évre kiadó

Csinosan bútorozott kisebb szoba kiadó 
Széchenyi-u. 18. Farkasnénál, ajtó 5.

Ajánlat.
Irodalmi Börze“ Magyarország szépiro­

dalmi, társadalmi és kritikai lapja előfizetési 
dija egész évre 1’50 K. Kérjen mu atvány- 
számot. Kiadóhivatal Debrecen: Főutca 38. I. 
Vidéki ügynökök kerestetnek.________ .

Arofátylak, legújabb tavaszi újdonságok 
Vldánál, Városház alatt.

Salát termésű ó- és uj órmelléki hegyi 
fajborok, különböző éviek, kapható 50 literen 
felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám,
Debreczen. -------------- -------------- ------------

Német nyelvi oktatási és — különösen 
fürdőkre utazóknak alkalmes — német tár­
salgási órákat elvállalok. Cím a kiadóban.

1910 március 13.

Lapunk kiadóhivalába 
egy kifutó fiú íelvétetetik..

Egy szobagőzfürdö kölcsön vagy meg­
vételre kerestetik sürgősen. Cim Barna-u. 3.

— Két sütőtanonc teljes ellátással felvéte­
tik Piros Gyula sütőmesternél Mezőkövesden. 
(Borsod_ m.). Válaszlevél bélyeggel.____

Pénzek és érmek, régiségek aranyban, 
ezüstben bronzban stb. egyes jódarabok,egész 
gyűjtemények és ásatások lehelő legmagasabb 
árban készpénzzel megvételnek. írásbeli aján­
latok azonnal elintéztemeK. C.m a kiadóba.

kármily szakmába vágó vidéki ügynök­
séget esetleg raktárnoki állási elvállal kiváló 
kénzettségü izr. nős egyén. Cim a kiadóba.
' Ügyvédi Irodában alkalmazást keres 
azonnali belépésre egy irtdai teendőkben jár­
tas joghallgató. Cim megtudható (telelőn is)

1 a kiadóhivatalban._____ __________________
Mindennemű régiséget vásárol. Ki? cim

a kiadóban._____ __________________ ____
Lapunk utcai elámltásához fink (Rik­

kancsok) felvétetnek.

ma,dA*.
Eladó ebódlő-kredenc márvánnyal, háló­

szoba berendezés, ruhaszekrények, szövet- 
bútorok, mosdó márvánnyal és zongora’ -
Györffy Aladárné._______________________

Pékség nagy stcerforgalommal tizennégy 
éve fentálló, a főváros mellett házzal eladó.
Cim a kiadóban.______________ __________

Halápi állomáshoz gyalog 10 percnyire, 
közvetlen az iskola mellett 33 hold föld el- 
adó jó tanyaépületekkel. Felvilágosítást ad: 
dr. KOrössy Kálmán ügyvéd, Batthyányi-u. 5.

Élősövény 2 éves gleditsia 1—l1!« méter 
magas, eladó, ezre 12 korona. Cím a kiadóba.

Tanár előkészít biztos sikerrel polgári 
iskolai és egyéb magánvizsgálatokra. Meg­
kereséseket „Tanár“ címmel kiadóhivatal 
továbbit.

Egy jókarban levő deszkakerítés eladó 
Darabos-u. 45. ------------------------------------

Eladó nyaraló és nyaralónak való szőlő 
a nagyerdei körúton. Értekezhetni bzato 
Isván városi pénztárossal. __________ -

Haláleset miatt Hatvan-utcai kert l 
Járás 54. szám országúira, elat

A Darabos utca 20. és 50-ik számú ház 
eladó. A tulajdonos elme a kiadóban meg­
tudható.

>

Telefon: 69L

Credeti Goodyear Veit,
a Jelenkor elismert 
legjobb minősége.

dacára az olcsó áraknak, a legjobb anyag­
ból készülnek. Elegáns fazon.

121 síjit fióktelep Magyarország és e külföld legnagjobb Tároséiba*
<%, Képes árjegyzék portómentesen *%-

II A monarchia legnagyobb cipőgyára !!

„TURUL“ Cipőgyár R.-T., Temesvár
Központi főraktár:

DEBRECZEN, PIAC-!!* 48«

Telefon: 691.

legnagyobb választék
minden fajta cipőárában 
elismert kitűnő minőség.

Itvhrerr.tT. »X. kir várni Vönrvnvomda-vállalatánáL


